

Confusión de un hijo del siglo

(Escrito expresamente para LA VOZ DE ARAGON)

Tengo un amigo al que muchas veces le he oído decir: "Yo soy uno de los primeros hijos del siglo, por que nací el 1 de enero del 1900".

Pero la verdad es que esto no es exacto. Los hijos auténticos del siglo comenzaron a nacer en los años de la guerra. Los que nacieron antes arrastran todavía un lastre romántico, liberal, ochocentista, en suma. Mi amigo es prototipo de estos últimos. Su padre era liberal. Los amigos de su padre, sus maestros y profesores eran liberales. El creció en cuerpo y formóse su alma a la sombra grata y cordial de sus conversaciones, henchidas de un fervor casi místico por bellas utopías que hoy desdennan los verdaderos hijos del siglo.

Mi amigo fué un encarnizado enemigo de la dictadura por la simple razón de que "le privaba el pleno ejercicio de sus derechos ciudadanos". En realidad, cuando acaloradamente discutía esta tesis, con la elocuencia típica y tónica con que la defendieron sus mejores paladines, sólo se refería al derecho al sufragio. "La voluntad del pueblo está sojuzgada", decía. "Soy un ciudadano libre y consciente, con derecho a intervenir en los destinos de mi país y voy a cumplir treinta años sin conseguirlo. Toda la pujanza de mi juventud pasará estérilmente..."

Cuando, al fin, llegaron las vísperas del 12 de abril histórico mi amigo aparecía como un ser extraordinario. Nadie podía aventajarle en entusiasmo y optimismo. Consumió dinero y energía en proporciones considerables, desplazándose constantemente a todas partes, pronunciando discursos, escribiendo artículos... Para él la vida, durante unos meses, no tuvo otra razón de ser. "España despierta", decía constantemente; resurge de su forzada apatía. No fué suficiente para sumirle en eterno sueño la mordaza a que estuvo sujeta durante siete años..."

Ciertos sucesos ocurridos en los primeros meses de República no tuvieron justificación para mi encantador amigo; pero supo sobreponerse a la amargura que le produjeron. A lo largo de muy largas conversaciones él me confiaba sus inquietudes, anhelos y esperanzas.

—Tenemos la obligación de educar al pueblo. Es bueno, generoso; pero la ignorancia en que está sumido, la miseria y el hambre, consecuencias duras de bastos e imperdonables yerros, le llevan, a veces, a la violencia, a una conducta recusable y absolutamente ineficaz. La buena fe de todos puede salvarle.

Mi amigo fué de los primeros en

propugnar la disolución de las Cortes Constituyentes. Por él hubieran terminado su gestión al día siguiente de haberse elegido presidente para la joven República. A trancas y barrancas apechugó con cuanto después ocurrió. Por días se apesadumbraba y se dolía más de los hechos que se sucedían. Cada vez sus explicaciones justificativas eran más difíciles. "Esto nada tiene que ver con la República, decía, ni afecta para nada al sistema democrático que le da vida, sustancia y razón de ser..."

El anhelado decreto de disolución dió fin a sus cuitas y le puso en el mismo trance que aquellas históricas elecciones municipales. Ha derrochado su dinero, su talento y su actividad en estos setenta días electorales con fe de iluminado. Ninguna reflexión sobre la ineficacia de su esfuerzo, ninguno de los pesimismo que afligian a sus propios correligionarios, ni la entusiasta actividad de sus contrincantes, ni los descalabros sufridos en lugares donde antaño obtuviera sus mejores éxitos, le hicieron cejar en su romántico empeño.

Diecinueve de noviembre. Orden. Emoción ciudadana. El pueblo parece comulgar en un rito civil. Consciente de su destino se aboca en las urnas con mística unción. Los ojos de mi amigo casi se empañan de lágrimas.

Esta mañana "un hijo del siglo,

Los nuevos diputados por Huesca



Los señores Royo Villanova, Romero Torres, Moncasi, Vidal Tolosana y Mallo Castán, designados diputados a Cortes por Huesca.

mi iliceto amigo, me ha sorprendido con las siguientes palabras: "La democracia es un mito, la libertad ciudadana una quimera, la Humanidad no tiene salvación. El ciudadano sabe, si acaso, lo que no quiere; pero ignora absolutamente lo que quiere. Se le puede demostrar al pueblo que una cosa es mala, pero nunca que tal otra es buena. No se mueve para construir, sino para destruir. Es como un niño y como a un niño enfermo al que se purga apretándole las narices con los dedos hay que señalarle el rígido camino del deber y hacer que lo siga sin vacilaciones, con fe y entusiasmo en sus destinos. Mi sorprendido gesto le ha hecho reanudar, después de una pausa, su improvisado discurso:

—Sí, querido. Esto ha sido para mí una dolorosa lección; yo no podía creerlo, no podía identificar al pueblo del 14 de abril con el del 19 de noviembre. Y, sin embargo, era el mismo. Me duele, me entristece decirlo, pero no tengo interés alguno en engañarme a mí mismo. Ayer vi un noticiero en un cine, que ya tenía visto muchas veces, infinitas veces, pero sólo hoy he alcanzado a comprender su significación: Moscú, Roma y Berlín celebran diversas fiestas de aniversarios. Tres pueblos de muy distinta psicología, de muy diferente régimen político, se mostraban con el mismo entusiasmo, con idéntica alegría, con igual fervor. Eran gentes jóvenes, fuertes, animosas. Eran lo que yo creía ser y ahora me convenzo que no soy hijo del siglo.

Estamos en su casa. El teléfono acaba de avisarle que en varias provincias en las que él trabajó la elección hay que repetirla. Sus jefes le esperan. Es preciso no perder minuto.

Otra vez su rostro se ilumina. Parece otro hombre. Con corteses excusas me despide. Apenas se disculpa con un gesto y esta frase:

—No puedo remediarlo; decididamente, yo no soy, jamás podré serlo, un hijo del siglo.

CESAR GONZALEZ-RUANO



DESLICES

Los políticos serían lo que no son si nosotros fuéramos lo que debíamos ser.

El hombre prefiere sufrir los males que evitarlos.

El que no conoce más goces que los materiales no puede sustraerse a ellos.

Lo imposible es lo difícil pintándolo fácil.

Le hizo tanta gracia que reventó de risa, haciéndose justicia.

Si censuras a los amigos y alabas a los enemigos y te dirán también que no sabes escribir.

A veces la riqueza se compra a fuerza de infortunios.

Los ignorantes en lugar de cabeza tienen una esponja seca.

Un pobre será siempre un hombre a quien no queremos darle la razón.

La distracción puede ser hija del talento y madre de la tontería.

PATYNAZO

Las subsistencias y lo del cierre

Hay que suponer que el Ayuntamiento, que tiene a su cargo la defensa del vecindario, no tome la cómoda postura de la inhibición ante el acuerdo de los Jurados Mixtos, que imponen la cesación en domingo de toda venta de artículos de comer.

En otras poblaciones los Ayuntamientos han comenzado ya a actuar en favor del vecindario, lógicamente alarmado ante esa imposibilidad de adquirir los domingos las subsistencias del día.

No se trata, claro es, de una hostilidad hacia las clases que han de guardar el descanso dominical, a las cuales deben dárseles todas las compensaciones naturales, como ocurre en los establecimientos públicos, restaurantes y cafés, cuya dependencia

tiene que estar trabajando los domingos. Se trata de una defensa de la salud del vecindario, a la que las autoridades sanitarias no pueden permanecer indiferentes. Lo que se ha acordado es de un grave riesgo para la salubridad de determinados comestibles, y sólo con un espíritu intensamente sectario o con una abrumadora falta de recursos que aumen los derechos de los dependientes y del público ha podido tomarse acuerdo de tal naturaleza.

La intervención del Ayuntamiento, por lo que a Zaragoza afecta, debe ser inmediata e intensa. No se trata de un simple litigio entre patronos y asalariados. Se trata de la salud del vecindario, que es preciso anteponer a todo y a todos.

DECLARACIONES IMPORTUNAS

El horario de la revolución social

El señor Largo Caballero ha errado gravemente en sus últimos discursos.

Ha errado, porque afirmó que el partido socialista va encaminado hacia la revolución social, con aceleramiento en el caso de que el resultado electoral de la segunda vuelta le sea desfavorable. Crasa equivocación, porque las revoluciones pueden

producirlas el "hecho" comicial, pero jamás sobrevendrán por el fracaso en él. De triunfar electoralmente los socialistas estaba producido el "caso" revolucionario hacia la izquierda. De haber triunfado las derechas la situación era la misma, pero a la inversa. De modo que en el automatismo político la revolución está hecha, no de modo cronológico, no con la violencia del histórico 14 de abril, sino con un aceleramiento hacia la derecha que inexorablemente había de producirse después de una gobernación en la que el desorden espiritual unióse a la carencia de facultades constructivas de quienes gobernaron.

Si las derechas entran en la amplitud parlamentaria con doscientos diputados mal podría el partido socialista promover una revolución en la que no estaría asistido por más fuerzas que por las suyas peculiares. Y hay que reconocer, señor Largo Caballero, que aparte masas campesinas, fácilmente dominables, la masa obrera del socialismo español carece de disciplina de combatiente, porque quienes la dirigen la han domado atiborrándola de leyes, de argucias curialescas de Jurados Mixtos, de Tribunales Industriales, de sometimiento ajeno a los ardientes ímpetus, que son los que, un día, pueden dar a la minoría el predominio en el Poder de una nación.

El partido socialista no puede hacer por sí mismo una revolución. De lanzarse a ella quedaría absorbido, antes de lo supuesto por los líderes del socialismo español, por la violencia dramática de cuadros sindicales llevados constantemente a todas las

Los nuevos diputados por Teruel



Los señores Igual Padilla, Julián Gil, Sancho Izquierdo, Iranzo y Simón Castillo, que representarán a Teruel en las Cortes.

†
PRIMER ANIVERSARIO
D. Cipriano Bonilla López
Falleció cristianamente el día 2 de diciembre de 1932

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, día 2 del corriente, en la capilla del Santo Cristo de la parroquia de Santa Cruz, de siete a doce, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, madre y demás familia suplican y agradecerán la asistencia y oraciones.

†
OCTAVO ANIVERSARIO
de
D. MANUEL BORRA GAVIRIA
Que falleció cristianamente el día 2 de diciembre de 1925

R. I. P.

La exposición del Santísimo Sacramento en la iglesia de Jesús Reparador y las misas que se celebren, de siete a doce, en la iglesia parroquial de San Felipe y Santiago; altar del Santísimo Ecce-Homo, mañana, día 2, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hijo, Luis, y demás familia agradecerán la asistencia y oraciones.

violencias. El único espíritu revolucionario está en las masas que son enemigas del socialismo por creerlo contaminado de todos los modos burocráticos y políticos de los partidos burgueses. La mecánica de los socialistas, en la que el señor Largo Caballero ha sido pieza principal, es lo mismo que la de todos los organismos que tienen régimen determinado por normas precisas. Es decir, que los socialistas españoles forman una suma de ruedas y de ejes que funcionan con matematicismo cronométrico dentro de las leyes puramente burguesas. Están aislados como un mecanismo de burguesía, con apoltronamientos de burócratas, con separación del sentido revolucionario. No tienen a su derecha sino odios enconados, tales que produce espanto leer cuanto contra ellos se ha dicho por los extremistas. No tienen a su derecha sino enemigos francos, declarados, que les combaten en esta hora con mayor espíritu revolucionario que el sentido por el socialismo.

El señor Largo Caballero no puede, creemos nosotros, hablar de revolución presta a estallar como si un árbitro cronometrara un juego olímpico de asaltos motinescos. Ha ocasionado a su partido daño gravísimo, porque si muchos de los hombres de izquierda, centro del régimen republicano, hubiesen entregado sus votos a los socialistas, temerosos de la multitud parlamentaria de las derechas, se considerarían mejor asistidos por éstas, que garantizan la paz y el sofocamiento de las revoluciones que comienzan en el alarido callejero y terminan o con el fracaso trágico o con el éxito, no menos espantoso, de ser regidas por el espíritu de Moscú.

Hoy España sólo quiere ser España. No le alucina Rusia.

Colaboraciones de La Voz de Aragón

HOMBRES DE ACCION

COURIER, ENEMIGO DEL DESPOTISMO

UN MAL MILITAR

Entre las más interesantes figuras literarias del siglo pasado cabe señalar la de Pablo Luis Courier, quien, según opinión de Anatole France, es uno de los escritores clásicos de Francia. Parecía traer disueltos en la sangre, por herencia de casta, ideales y sentimientos capaces de prestar especial color a las características de su genio, pues los Courier habían propendido siempre a no saber entenderse con las gentes de calidad.

Juan Courier, padre del escritor, rico burgués y propietario en Turena, se salió cierto día de las vías legales, al entablar apasionada relación de amor con la duquesa de Olonne, cuyo marido había solicitado y obtenido de Courier el préstamo de respetable cantidad de dinero.

No bastó al padre de Courier ser amado de la duquesa a espaldas del marido. Sin detenerle el escándalo que necesariamente debía producirse la raptó. Tuvo el marido por aceptable retener el dinero que el amante de su mujer le había entregado, mas no tanto el que su presamista quisiera cobrarse un interés ni convenido ni conveniente. Para tomar venganza el conde de Olonne contrató a dos forajidos y les dió encargo de asesinar al artífice y divulgador de su deshonra. No pudieron los asesinos cumplir aquel encargo, y, detenidos, pagaron con

sus vidas, ahorcados en la plaza de la Grève, las fechorías de antes y la de entonces fracasada. El duque, cómplice por inductor, según uso de aquellos tiempos en que la nobleza era todavía todopoderosa, no fué ni molestado con declaraciones sobre lo que había empeñado en dejar obscuro.

Antes de descarrilar por la vía de la señora de Olonne Juan Courier se había extraviado por otros caminos, pues el nacimiento del hijo que debía perpetuar su apellido en los anales de las letras francesas tampoco se ajustó a canon autorizado. Pablo Luis Courier fué hijo natural, aunque después el padre casó con la madre y de ese modo la descendencia quedó legitimada.

¿Dónde y cuándo nació Courier? En 1816, al dirigir el libelista su "Petición a las dos Cámaras", la iniciaba con esta frase: "Yo soy de la Turena, habito en Leynes, en la orilla del Loire, lugar antes considerable, que la revocación del edicto de Nantes redujo a mil habitantes y que quedará reducido a nada por las nuevas persecuciones, si vuestra prudencia no pone orden allí". Semejante declaración personal está de acuerdo con los que le hacen nacer en Meré-en-Veretz (Indre et Loire), pero la mayoría de sus biógrafos señalan su nacimiento efectuado en la capital de Francia, el 4 de enero de 1772, en la parroquia de San Eustaquio, al término del reinado de Luis XV.

La tentativa de asesinato de que Juan Courier se salvara, y el escándalo que trajo consigo; la impunidad del inductor y el temor a que repliese un intento que tan pocas consecuencias le había traído, hicieronle al seductor de la condesa poner tierra por medio, y allá en los hermosos campos de Turena, a donde se trasladó, se consagró por entero a la educación de su hijo: de labios del padre debió, sin duda, recoger la aversión por los nobles y el entusiasmo por las bellas letras de la antigüedad.

Natural parece que un espíritu tan indisciplinado como el que más adelante demostró poseer, no debía reunir aptitud ninguna para someterse de buen grado a las obligaciones ordenancistas de la profesión militar.

El padre quiso, sin embargo, hacerle seguir, contrariando su inclinación, y le dedicó a la carrera de las armas a los diecisiete años, haciéndole estudiar matemáticas con Callet y Labbey, que le sirvieron para ingresar en el Cuerpo de Artillería e Ingenieros. Pero esa leche de los clásicos que había bebido en las charlas del padre, al tropezar con las matemáticas que hubieran podido llevarle a la sabiduría, le hacía declararse capaz de cambiar todas las verdades de Euclides por una página de Isócrates. Al tiempo que se cargaba de matemáticas, contra su gusto, estudiaba el griego, poniendo en ello todo su entusiasmo, con el profesor del Colegio de Francia Vauvilliers.

Courier siguió la carrera impuesta por la voluntad paterna en la escuela de Chalons, en días tan críticos como aquellos que enfrentaban a los emigrados borbónicos con los soldados de Dumouriez. A los veinte años salió de allí con el grado de subteniente, siendo destinado a la guarnición de Thionville. En junio del 93, ya teniente, fué enviado al ejército del Rhin, que mandaba el general Hoche, y a fines del año siguiente ascendió a capitán.

Antes de iniciar sus estudios militares el mozo Courier sabía el griego a la perfección, constituyendo a partir de entonces tal conocimiento la pasión de su vida. El helenista convertido en soldado hacía la campaña con un libro griego bajo el brazo, y en los forzados ocios de la guerra se entretenía en traducir a los clásicos griegos, y aunque por complacer a su progenitor se hubiese dejado enveredar por aquella ruta tan fuera de su inclinación, no por eso dejaba de negar el arte militar, precisamente en la misma época en que con tantos bríos Bonaparte lo afirmaba.

Se le ha querido presentar como un militar siempre a puñetazos con la disciplina, y hasta se dice desertó en varias ocasiones, burla de sus deberes que no será cierta, pues en aquel tiempo resultaba difícil burlar las Ordenanzas sin ser fusilado. Las infracciones que cometiera debieron ser de poca monta, sin que esto modifique la fantástica indisciplina de su carácter, pues si el honor militar

le imponía decisión, actividad y coraje al sonar la hora de batirse, su intelectualismo le hacía inapto para sentir el bélico oficio.

Lo que se le imputa es que hallándose, ya capitán, ante Maguncia, en 1795, supo el fallecimiento de su padre y marchó sin aguardar el permiso, para ir a abrazar a su madre, retirada en el Mediodía francés. Pasó entonces algún tiempo en Toulouse, donde hizo amistad con un erudito polaco, Chlewaski, y se enamoró de la bailarina Simannette, teniendo que salir de allí huyendo, para evitar las pesquisas de unos familiares ultrajados. Los amigos lograron hacerle perdonar su brusca partida magunciana, y que se le destinase a Italia. El 5 de diciembre de 1796 salía de Lyon para cruzar los Alpes, y un mes más tarde entraba en Milán.

En Italia transcurrieron doce años de su carrera militar, y sus "Cartas de Italia" (1779-1809) forman una de las partes más brillantes y bellas de su obra literaria, elogiadas sin reservas hasta por aquellos que más prevención le demuestran por las críticas de sus famosos libelos. Sainte-Beuve, a pesar de escribir sus "Charlas del lunes" en 1852, período señalado por una fuerte reacción bonapartista y conservadora, que disiente con cierta malevolencia las ideas políticas del libelista, no vaciló en declarar que sus Cartas poseen "una pulidez de estilo que recuerda el brillo del mármol de Paros". (Tom. VI).

Otra de las anécdotas que de él se cuentan es que, al evacuar las tropas francesas la capital del orbe cristiano, Courier, que formaba parte de la división que Macdonald, al marchar hacia la Trébia, había dejado en Roma, antes de embarcar quiso despedirse de la biblioteca del Vaticano, y una vez en ella se le fué el santo al cielo y olvidó la hora señalada para la partida. Cuando salió de allí no había ya en la tierra más francés que él. Ya de noche, se detuvo a contemplar una Madonna alumbrada por la débil luz de un farolillo, y, reconocido y denunciado como jacobino, le dispararon un tiro que, errándole, fué a matar a una mujer, produciéndose un tumulto que aprovechó para huir y esconderse en el palacio de un noble romano, amigo suyo, que le ayudó después a salir de Roma.

Llegó a París sin un cuarto —por el camino le habían robado cuanto tenía— y allí tuvo un vómito de sangre, cuyas consecuencias padeció toda su vida. Entonces estalló la revolución que puso en manos de Napoleón el Poder.

El general Reyrier, con ocasión de la campaña de la Calabria, le envió a Tarento para recoger los cañones precisados para artillar las costas fronterizas a Sicilia; allí tuvo que luchar Courier con muy dificultades en su requisita, logrando llevarla a término, aunque un brick inglés sorprendió el último convoy de cañones y el oficial estuvo a punto de ser asesinado por los bandidos calabreses. Hizo por dos veces el viaje de Reggio a Tarento (más de cuatrocientas leguas a través de un país sembrado de peligros), y en cierta ocasión, al cruzar en barca el Estrecho de Messina, naufragó por huir de una fragata inglesa, no salvando de su equipaje más que lo que él llamaba "su breviario": una "Iliada" que a poco perdía también por haberse confiado a un soldado, muerto y despojado por los enemigos.

Destinado a Puglia en 1807, para llevar a cabo una requisita de ganado, dedicóse con más entusiasmo a proseguir sus estudios clásicos, enfrascándose en la traducción de Jenofonte, hallado por él en la biblioteca del marqués de Tacconi, gran tesoro de la Corona napolitana, curioso tipo de bibliófilo que fué condenado más tarde a galeras por haberse descubierto fabricaba billetes falsos para comprar libros, que además luego no leía.

De pérdidas sufridas en sus ajetes militares, a Courier, que no tenía suya ni la camisa que llevaba, le debían más de doce mil francos. Tres años llevaba sin cobrar su sueldo, y no sólo desatendían sus reclamaciones, sino que fué arrestado por

DE PITON A PITON

LA TEMPORADA DE 1933.—FINAL DE LA LISTA

Antonio Posada.—Es cosa perdida. Cuando estaba hundido le dieron la mano para que saliera del hoyo y no aprovechó la ocasión.

Este año toreó estas tres corridas: Abril.—16, Sevilla.

Junio.—5, Vinaroz.

Septiembre.—3, Barcelona.

Por enfermedad perdió algún contrato.

Lorenzo Garza.—Torero de "parón" y de "chaladura". Si puede, entienda los talones en la arena y se deja pasar los toros lo más cerca posible. Pero si el toro ofrece la mínima dificultad, el mejicano huye como un gamo y da el "mitin monstruo".

En las primeras novilladas de Madrid le sopló el aire de cara y llenó la plaza en las repeticiones. Pero una cornada y unos golpes dieron al traste con su valor y acabó el año en completa derrota.

Tomó la alternativa en Santander, el día 6 de agosto. Le cedió los trastos Pepito "Bienvenida" y fué testigo "Maravilla". Los toros de Cruz del Castillo.

Ese día estuvo bien; pero luego en San Sebastián casi se dejó un toro vivo, y en Valladolid se lo dejó sin casi.

Toreó estas quince novilladas:

Marzo.—19, Madrid.

Abril.—2 y 6, Madrid; 16, Nimes; 20, Madrid.

Mayo.—30, Sevilla.

Junio.—11, Murcia; 15, Sevilla; 18, Algeciras; 25, Granada.

Julio.—2, Huelva; 6, Madrid; 16, San Fernando; 23, Jerez de la Frontera; 30, Málaga.

Y como matador de toros, estas tres funciones:

Agosto.—6, Santander; 20, San Sebastián.

Septiembre.—24, Valladolid.

Opinamos que este chico es torero como pudo ser guardia de la porra. Lo mismo le daría ver pasar los toros cerca que los automóviles en sitios de aglomeración.

Larita.—Se despidió otra vez en Madrid, el día 25 de julio. Actuó como único matador.

Pero el día 1 de octubre, sin anuncio de despedida, toreó en Vélez-Málaga.

Como broma ya va siendo pesada. Aunque la idiotez más grande es la de ciertos "escribidores" que, cada vez que se despide, aseguran que toreros como "Larita" es lo que necesita el torero. Efectivamente: a tales críticos, tal torero.

"Fortuna".—Dos corridas en julio, el 2 y el 16, y las dos en Madrid.

Y hasta otro año.

"Angelillo de Triana".—Sigue en "activo", aunque ustedes creyeran otra cosa.

El 25 de junio, en Tarragona, y el 22 de septiembre en Fregenal de la Siera, componen su estadística.

Pelucia.—Dos corridas en Sevilla para abrir y cerrar el año: el 16 de abril y el 29 de octubre.

¡Y a la taberna de los caracoles otra vez!

Saturio Torón.—Toreó el 16 de abril en Salamanca y el 7 de mayo en Madrid.

Tuvo la feliz ocurrencia de volver a las banderillas, y Manolo "Bienvenida" le llevó como rehiletero hasta comienzos de octubre.

Ignoramos qué jefe tendrá en 1934. Será de justicia que sea bueno.

Mariano Rodríguez.—Se acordaron de él el 16 de abril en Salamanca.

Y ya no hubo más.

Andrés Mérida.—El 9 de septiembre toreó en Benavente.

A este paso no va a recordar si la montera es prenda para la cabeza o para los pies.

Gil Tovar.—Una corrida, el 6 de agosto, en Barcelona, y "pron", como diría Maciá, si es que tiene gana de decir algo.

¡Bueno! ¿Y por qué Gil Tovar no se hace banderillero?

EL DOMINGO, EN MEJICO

Tercera corrida de "Organización Dominguín" para el domingo, en Méjico.

Será un mano a mano "Armillita chico" y Ortega. Lidarán ganado de "La Punta".

Para los mejicanos tiene el cartel el máximo interés.

DON INDALECIO



HAY QUE CUIDARSE

y vale más que tome Vd. enseguida ASPIRINA. Los resfriados por benignos que parezcan, pueden tener malas consecuencias. Ya sabrá Vd. que no es ASPIRINA si no lleva la Cruz Bayer.



Aspirina

MUERTE DE UN MATADOR DE TOROS

En Maracay ha fallecido Morenito de Zaragoza

diferencias que tuvo con el general Dedon, jefe de la Artillería. Mil seiscientos francos que había confiado al cajero de su regimiento tampoco lograba rescatarlos. Entonces se trasladó a Roma, Florencia, donde estuvo larga temporada, y Verona, par. donde le habían dado una comisión. Encontróse al llegar allí con una epístola del ministro de la Guerra, en que le pedía datos sobre sus servicios, y ordenaba le retuvieran parte de sus sueldos. Esto encima de no pagarle.

Necesitaba ir a Francia para saber si estaba arruinado, pedía licencia y tampoco se la daban. Quiso pasar a España, pensando poder así, al paso, dar un vistazo a lo suyo, y no le escucharon. Al fin, no aguantando más, presentó la dimisión, y, libre ya, llegó a París el 15 de abril de 1809.

Courier, según hemos visto, fue un bien extraño soldado. Cumplió su deber, se batió cuando había que batirse, pues conocía el oficio; como el propio Bonaparte lo había aprendido en una escuela. Pero no se dejó arrastrar por ninguna de las embriagueces de la guerra. Vió, sin protesta, cómo algunos iban subiendo grados y alcanzando los primeros empleos del Ejército, sin ser en nada hombres de guerra; vió cómo unos se enriquecían de gloria, y otros, más prácticos, con el pillaje. Pero él no halló más ventaja que el poder, al margen de sus marchas y contramarchas militares, ir conociendo los monumentos de las artes y de la civilización del pueblo vencido, visitando las bibliotecas donde yacían los manuscritos que encerraban la solera de las letras antiguas.

Al llegar a París Courier, como coincide su llegada con la iniciación de la nueva guerra contra Austria, en su vida tan apartada de todo afán de gloria se enciende un relámpago de ambición. A tono con cuanto le rodea, desbordante oleada militar, sueña el mozo con irse a lucir ante los ojos del Emperador, y solicita la protección de un gran señor del imperio, el general Lariboissière, en busca del cual sale para Alemania, llevando una carta del ministro de la Guerra, que autoriza a aquél para emplear a Courier provisionalmente.

Se le incorpora al 4.º Cuerpo de Ejército, y en la isla de Lobau manda las baterías que el 4 de julio protegen el paso del Danubio. Pero resulta que Courier no ha visto de cerca la guerra, según Napoleón la hacía. En cuarenta y ocho horas de semejante espectáculo le pierde el gusto. Sus ojos no es fácil se acostumbren a tal carnicería. Cayó agotado, febril, al pie de un árbol, y cuando estaba en Viena, a donde le habían trasladado. Desde entonces, con conocimiento de causa, negó pudiera existir un "arte de la guerra".

Después del triunfo de Wagram tuvo la guerra por concluida; como no creía que aquella provisionalidad lograda diese por nula la dimisión que antes presentó y le aceptaron, dejó el Ejército y se fué a Estrasburgo, de donde pasó a Lucerna; allí estuvo dos meses dedicado a la traducción libre de la "Vida de Pericles", por Plutarco, y luego, después de cruzar a pie el San Gotardo, el 3 de octubre entraba en Milán.

Podía entonces, libre de cuidados, dedicarse a la pasión de sus preferidos estudios, que le hacían exclamar: "Estoy loco por lo antiguo... La Naturaleza y la antigüedad es todo lo que amo..." No regresó a Francia hasta después de la caída de Napoleón.

J. GARCIA MERCADAL

ESCUELA IDIOMAS
CENTRO Profesorado extranjero
Francés. Inglés. Alemán. Italiano.
COSO, 110 LATIN ZARAGOZA

CAFE RESTAURANT
SALDUBA
Carta y cubiertos
Para banquetes, bodas y bautizos
Consulta usted precios
Clamoroso éxito de LOS MIRECKI

Anoche recibió Nicanor Villa un telegrama que desde Maracay le remitía el padre de los "Bienvenida", en el cual le daba cuenta de haber fallecido en Maracay el matador de toros "Morenito de Zaragoza". Le encargaba que diera la noticia a la familia.

Ningún otro detalle traía el cable, ni ningún otro detalle poseemos de la muerte del valiente paisano que desde hace varios años estaba ausente de España.

Hacemos presente nuestro pésame a la familia del desgraciado torero.

Nuestro entrañable compañero "Don Indalecio", en su reciente libro "Toreros Aragoneses", traza así la biografía de "Morenito de Zaragoza":

"José Moreno y Andaluz. — Nació en Aranda de Moncayo (Zaragoza) el año 1896.

Un hombre a quien perjudicó su impaciencia. Había hecho una buena carrera novilleril, sin precipitaciones. Valiente, muy valiente, con estilo de torero basto, había logrado afinarse mucho durante las temporadas de 1922 y 1923, y a fines de esta última tomó la alternativa, que no sabía qué resultado le iba a dar. ¿Bueno? ¿Malo? No podía saberse. Doctorado en septiembre de 1923, con el descanso invernal encima, sin saber si le iban a conceder o no la confirmación de la alternativa en Madrid, se impacientó, no supo esperar, y antes de dar comienzo la temporada de 1924 ya anunció que renunciaba a la alternativa, tan recientemente obtenida, y que volvía a las novilladas.

Esto era tanto como renunciar a no ser nada en su profesión. Los públicos admiten en las novilladas, a los jóvenes, a los aspirantes, a los que van para arriba, a los que desean ser algo. El novillero que se pasa, o el matador de toros que se arrepiente, que no eche cuentas con la pro-

tección de los públicos de novilladas: quien no torea de matador de toros tampoco gana dinero al volver a las corridas de novillos.

Mas ese no era el caso de "Morenito de Zaragoza". Si había hecho bien en tomar la alternativa tenía que esperar a ver el resultado del año siguiente. Lo contrario, lo que hizo, fué una informalidad que el público no había de perdonarle.

Y mucho menos en plan de seguir las informalidades con un toma y daca de alternativas, pues vuelto a las novilladas en 1924, en 1925 volvía a tomar otra alternativa, que no le sirvió sino para irse a las Repúblicas americanas, de donde no ha vuelto.

Moreno se presentó por primera vez ante un público en la plaza de Huesca el año 1915. Esa misma temporada lo hizo en Zaragoza, el día 4 de julio. Toreó con "Mirandito", Sañafra, Fermín Esteban y Jesús Omeñaca "el Moreno". Cada uno estoqueó un novillo de Hernández Cortés.

Hizo desde entonces lentos progresos en la profesión, pues hasta la temporada de 1921 no sale de las novilladas sin caballos por Zaragoza y sus alrededores, salvo su presentación en Barcelona el año 18.

Desconfiaban ya sus paisanos de que pudiera pasar a mayores, cuando en 1922 dió un estirón considerable, a partir de su presentación en Madrid. Ocurrió ésta el día 5 de marzo, con novillos de López Plata, y Joséllito Martín y Antonio Sánchez de compañeros. Resultó levemente herido ese día, y aunque no pudo terminar la corrida dejó excelente impresión de su "début".

Esta impresión la confirmó plenamente en la novillada del 3 de septiembre, en que le fué concedida una oreja.

Ese año de 1922 sumó veintiocho novilladas, bastantes en plazas de im-

portancia, como Madrid (cinco veces), Zaragoza, Valencia, Málaga, Barcelona, Jerez, Bilbao, Soria y otras.

La temporada siguiente fué la de su primera alternativa, tras de torear bastantes novilladas. La ceremonia tuvo lugar en Calatayud, el día 9 de septiembre. Hizo la cesión de trastos Marcial Lalanda y les acompañó Pablo Lalanda. Los toros fueron de don Julio Fernández y Martínez.

Hasta fin de temporada toreó las siguientes funciones:

Septiembre: 9, Calatayud; 26, Quintanar de la Orden; 21, Oviedo.

Octubre: 16, Zaragoza.

Renunciada la alternativa, toreó otra vez novilladas en 1924, en número de veintiuna, en las plazas de Alcañiz, Soria, Zaragoza, Barcelona, Vitoria, Tolosa, Madrid, Burgo de Osma, Málaga, Palma de Mallorca, Tarazona, Inca y Nimes.

En 1925 toreó ocho novilladas, en Zaragoza, Barcelona, Pamplona, Huesca y Madrid; y el día 28 de agosto, en la plaza de Tarazona de Aragón, Nicanor Villalta le concedió la segunda alternativa. Fué testigo Braulio Lausín "Gitanillo" y estoquearon toros del duque de Tovar.

Estas corridas toreó como nuevo espada de alternativa:

Agosto: 28, Tarazona de Aragón, Septiembre: 13, Calatayud, Octubre: 12 y 18, Zaragoza.

Se marchó a pasar el invierno 1925-26 a América, y toreó en varias plazas de diferentes Repúblicas americanas. Regresó a España cuando finalizaba la temporada de 1926 y sólo pudo torear una corrida mixta en Zaragoza, el día 24 de octubre.

Después de una breve estancia en España volvió a América, y hasta el presente torea lo que puede y donde puede, en todos los países americanos donde hay unos toros, o cosa parecida, y una plaza donde lidiarlos.

De vez en cuando da señales de vi-

da y envía un fajo de programas de corridas en que ha tomado parte.

Repito que "Morenito de Zaragoza", o el "Corneta", como se le apodaba en sus comienzos, fué un impaciente. Si continúa en 1924 con su primera alternativa "en serio", a la que no sacó partido alguno, pudo hacerse un puesto modesto entre los matadores de toros de entonces.

Tuvo varias cogidas leves, y una grave en Zaragoza, el 17 de mayo de 1925. Un novillo de Villalón le dió dos cornadas, una de ellas, importante, en la fosa iliaca.

Pepe Moreno estaba bastante obeso en sus últimas temporadas españolas. Pero estaba ágil y activo, bullía mucho, afinaba algo su estilo pueblerino, y era buen banderillero".

Descanse en paz nuestro paisano Pepe Moreno.

Los exministros de la República

TREINTA Y CINCO EXMINISTROS Y TRES EXPRESIDENTES DEL CONSEJO. — DIECIOCHO EXMINISTROS SIN ACTA

La actuación de las Cortes Constituyentes ha producido 35 exministros, incluidos los que forman en el Gobierno actual y pasarán a serlo dentro de unos días.

Los nombres, agrupados según su clasificación política, son los siguientes:

Socialistas, tres: Largo Caballero, Fernando de los Ríos y Prieto.

Radicales, seis: Lerroux, Martínez Barrio, Lara, Rocha, Samper y Guerra del Río.

Radicales socialistas, siete: Albornoz, Domingo, Francisco Banés, Domingo Barnés, Feced, Gordón Ordás y Palomo.

Acción Republicana, cinco: Azaña, Giral, Viñuales, Sánchez Albornoz y Zulueta.

Catalanes, cinco: Nicolau d'Oliver, Companys, Carner, Santaló y Pi y Suñer.

Orga, tres: Casares Quiroga, Gómez Paratcha y Pita Romera.

Servicio a la República, dos: Iraola y Rico Abello.

Conservadores, uno: Maura.

Federales, uno: Franchy Roca.

Izquierda radical-socialista, uno: Botella Asensi.

Progresistas, uno: Cirilo del Río.

Además del señor Alcalá Zamora, presidente de la República, han sido presidentes del Consejo de ministros los señores Azaña, Lerroux y Martínez Barrio.

De los citados exministros, 18, o sea más de la mitad, no figurarán en el próximo Parlamento, por haber rechazado sus servicios el voto de los electores.

Como es sabido, cada uno de estos 35 señores cobra vitaliciamente, en concepto de cesantía, la pensión anual de diez mil pesetas los exministros y de quince mil los expresidentes del Consejo de ministros.

Los ladrones trabajan

UN PISO "REVENTADO"

En la plaza de Santa Marta, número 9, primero, durante la ausencia de su inquilino, Antonio Arijita Valor, entraron unos ladrones que violentaron la puerta de la vivienda. Registraron los muebles y consiguieron apoderarse de ochocientas pesetas.

Del robo se presentó una denuncia en las Oficinas de Vigilancia.

IGNACIO ANSUATEGUI ODONTOLOGO

Enfermedades boca y dientes
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
RODA, 36, entlo. izqda.

AGUAS AZOADAS
VIAS RESPIRATORIAS
Asma, bronquitis, catarros crónicos
Horas de consulta: De once a doce
Calle de San Miguel, 12-ZARAGOZA
PIDANSE FOLLETOS



UNA VENTANA ABIERTA A TODAS LAS PERSPECTIVAS SERA EL NUMERO EXTRAORDINARIO QUE EL DIA 1 DE ENERO DE 1934

PUBLICARÁ LA VOZ DE ARAGÓN

DE MADRID Y PROVINCIAS

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

Coincidieron los reunidos en que lo tratado fué administrativo

Ninguno de ellos había leído con detenimiento las manifestaciones del señor Botella Asensi respecto a las causas que motivaron su dimisión.—"Fantasía desbordada", según el presidente.—Extensa referencia de asuntos de trámite

FUE ADMINISTRATIVO.—NO HABLARON DE UN DELICADO ASUNTO

MADRID. — A las once de la mañana quedaron reunidos los ministros en Consejo.

La reunión terminó después de las dos de la tarde.

Al salir el ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que el Consejo había sido administrativo, dedicándose a la aprobación de numerosos expedientes de trámite, especialmente del Ministerio de Justicia, cuyo titular, señor Barnés, había llevado muchos asuntos atrasados.

Algunos informadores le hablaron de la impresión de que los ministros que representan en el Gobierno a los partidos republicanos de izquierda secundaran la actitud del señor Botella Asensi.

—No se ha hablado de eso — contestó el señor Rico Avello—. Puedo asegurar a ustedes que el Gobierno se presentará a las Cortes el día 8 en la misma forma que está ahora constituido.

El señor Guerra del Río se limitó a decir que marchaba esta tarde a Castellón.

A LO QUE NO ESTAN DISPUESTOS

El señor Palomo fué interrogado acerca del estado de la opinión con respecto al problema planteado por el señor Botella Asensi, haciéndole ver la actitud de los radicales socialistas, según se desprende de la conferencia que dió ayer el señor Ballester Gonzalvo.

—Hay que tener en cuenta—contestó— que la actitud de los radicales socialistas de Madrid no responde al sentido general del partido. En Madrid son doscientos individuos que se reúnen como en un casino, teniendo una procedencia poco definida.

—Nuestro partido — añadió — es un pequeño partido burgués que no está dispuesto a seguir a los socialistas por el camino emprendido, aunque pueda estar conforme con una actitud gobernante de carácter social.

Un periodista le hizo notar que el partido radical socialista de Toledo había adoptado una actitud parecida al de Madrid.

El señor Palomo afirmó que tanto don Marcelino Domingo como el señor Azafia no están dispuestos a seguir a los socialistas en el camino iniciado llamando a sindicalistas y comunistas.

Interrogado acerca de la reunión de los elementos de izquierda contestó que no tenía noticia alguna.

Añadió que había leído la noticia de haberse verificado esta reunión en el domicilio de don Marcelino Domingo, asistiendo a ella los señores Besteiro y Prieto.

Esta noticia afirmaba que había asistido también a la reunión el señor Palomo.

—Lo que si es cierto — dijo — es que estuve reunido con los señores Domingo y Salmerón.

UNAS PALABRAS EVASIVAS DEL JEFE DEL GOBIERNO

Al salir el jefe del Gobierno dijo a los informadores que la reunión había tenido carácter exclusivamente administrativo.

Un periodista le pidió noticia de política.

—Después del Consejo de ayer—contestó—, eminentemente político, comprenderán ustedes que nada tenemos que tratar de esta cuestión.

Los informadores le preguntaron

si había leído la información publicada en "El Socialista" según la cual se preparaba una marcha fascista sobre Madrid.

Contestó negativamente, y añadió:

—Me parece que son lucubraciones de la fantasía desbordada.

Otro periodista le preguntó si conocía las manifestaciones hechas por el exministro de Justicia señor Botella Asensi.

El señor Martínez Barrio contestó diciendo que le habían facilitado una copia, pero que no había tenido tiempo de leerla.

Le informaron entonces de cuanto dijo el señor Botella y el jefe del Gobierno, eludiendo una contestación categórica, dijo:

—No sé, no sé. Ya leeré las declaraciones del señor Botella Asensi y si hay que contestar contestaré.

REFERENCIA OFICIOSA

Poco después fué facilitada a los periodistas la siguiente nota oficiosa de los asuntos tratados en el Consejo:

Presidencia. — Orden sobre antídotos en la zona de Tángier mientras dure el actual régimen estatutario.

Decreto nombrando una comisión inspectora encargada de revisar la administración del Patronato Nacional del Turismo y estudiar su reforma.

Decreto declarando que los inspectores generales de los Cuerpos y servicios pertenecientes al Cuerpo de Ingenieros del Estado, creados con posterioridad al reglamento de 18 de julio de 1924, se consideren incluidos en la segunda categoría de las que dicha disposición establece.

Publicando los acuerdos de la Comisión mixta encargada de la implantación del Estatuto de Cataluña, referentes al traspaso de los servicios de conservación de monumentos y teléfonos. También los relacionados con la Sanidad interior.

Estado.—Expediente de personal. Fué examinado el protocolo al que han de ajustarse las relaciones con Rusia.

Justicia. — Nombrando subsecretario del Ministerio a don Fernando Valera.

Jubilaciones de personal judicial. Autorizando al Ministerio para

EL SEÑOR BOTELLA ASENSI EXPLICA SU ACTITUD POLITICA

MADRID.—El señor Botella Asensi recibió a los periodistas en su domicilio, haciéndoles las siguientes declaraciones:

—Mi discrepancia con el Gobierno — comenzó diciendo — data de los primeros días de la constitución del Ministerio presidido por el señor

convocar oposiciones de ingreso en el Cuerpo de Médicos forenses.

Creando la plaza de subinspector general de Prisiones.

Aprobando el proyecto de construcción de prisiones en Córdoba y Cáceres.

Hacienda. — Decreto autorizando a presentar a la Diputación permanente de las Cortes dos suplementos de crédito para indemnización por servicios nocturnos y extraordinarios al Cuerpo de Telégrafos.

Gobernación. — El ministro dió cuenta del estado del orden público en España.

A su propuesta se aprobó un expediente autorizando la venta en pública subasta de la chatarra que existe en el almacén del Parque móvil de Policía gubernativa.

Otro autorizando la venta en pública subasta de automóviles, motocicletas, coches de caballos y arneses que no estén en debidas condiciones de servicio.

También fué aprobada una propuesta por la cual se autoriza al ministro la redacción del oportuno decreto para que se declaren hechos de guerra, a los efectos de la declaración que puedan producir, aquellos en los que el personal de Seguridad hubiera resultado muerto o herido o se hubiera distinguido en el cumplimiento de su deber.

Otro decreto disponiendo la publicación del reglamento de suboficiales de la Benemérita.

Instrucción Pública. — Decreto aprobando el proyecto de reforma, ampliación y terminación del Instituto Cajal, en Madrid.

Agricultura. — Reorganizando el Instituto de la Reforma Agraria.

Obras Públicas. — Decreto reglamentando la aplicación de los preceptos de la ley de Aguas y declarando corrientes discontinuas en las islas Canarias.

LA POLITICA AL DIA

El señor Botella Asensi explicó ampliamente por qué dimitió la cartera de Justicia

Habló extensamente de razones electorales y de que considera que los ministros de partidos izquierdistas no deben continuar en el Gobierno.—El señor Royo Villanova dijo que la actitud de los socialistas puede ser motivo de sorpresa para ellos en la lucha del próximo domingo

Martínez Barrio, pues cuando me di cuenta de los pactos electorales existentes entre los radicales y la extrema derecha comprendí mi situación en el Gobierno, que sólo podía sostenerse con un espíritu de sacrificio y un interés en cumplir lo mejor posible la misión que se nos había confiado para hacer austeramente las elecciones para el nuevo Parlamento.

No creo aventurado decir que otros ministros participaron de la misma inquietud y descontento.

Llegó un instante — agregó — en que me consideré incompatible con la política del Gobierno. El mismo día que se fugó March y con ocasión de ello.

Venia observando que determinados elementos radicales patrocinaban la causa de March, pretendiendo sustraerle a la acción de la justicia. Primero se pretendió que se acordara su libertad por el fiscal de la República, habiendo yo de sostener que ni el fiscal de la República, ni el ministro de Justicia, ni el Gobierno, tenían jurisdicción en este asunto, puesto que el señor March estaba sujeto a una orden de prisión de la Comisión de Responsabilidades, siendo las Cortes las únicas que podían intervenir en esta cuestión.

Me informé después, por un miembro del Tribunal de Garantías, que, de acuerdo elementos radicales y derechas, trataban de aprobar el recurso de March para que se le admitiera como vocal del Tribunal.

Entonces hice observar al Gobierno el hecho político monstruoso que supondría que March, acusado por las Cortes constituyentes, se convirtiera en juez de los más altos órganos de la República, consiguiendo con mi actitud y la adhesión valiosa de otros ministros que se desistiera de tal propósito, dándose entonces el hecho verdaderamente insólito de que, apenas apercibidos los valedores del señor March de que sus planes se habían malogrado, March se fugó al primero o al segundo día después, encontrando expedidos todos los medios legales con la máxima garantía de éxito.

Ante la noticia de este hecho dimiti, entendiendo que había responsabilidad difusa para el Gobier-

no y determinada, políticamente, contra elementos radicales que no eran, a mi juicio, los que formaban parte del Gobierno ni los dirigentes del partido, pero si suficientemente destacados para hacer ineludible la responsabilidad política.

No obstante las consideraciones que se me hicieron por parte de los ministros, y especialmente por el señor Martínez Barrio, mantuve la dimisión, de la que desistí ante la situación, que creí fundada, de un complot contra el Gobierno que me impedía abandonarlo en tales circunstancias.

Entramos en el período electoral — continuó diciendo—. Entendí que las elecciones debían ser rabiosamente sinceras, llegando a toda clase de coaliciones entre republicanos, incluso con los socialistas, donde precisara. Precisamente por la austeridad del Gobierno creí que no se toleraría el menor soborno ni coacciones, pero la absoluta inhibición del Gobierno ha hecho que se llegue a las mayores enormidades que registra la historia electoral, habiéndose acarreado la hora de las derechas explotándose como nunca el fanatismo religioso, amañándose y cometiendo toda clase de falsedades en las actas.

Este criterio lo sostenían la mayoría de los ministros del actual Gobierno.

Lo que ha detenido a la mayoría de los ministros a secundar mi actitud es preocuparse de que el país no lo viera claramente y resultase contraproducente en este sentido.

Lo que pedí es que el Gobierno, en vez de continuar las operaciones electorales, convocara a las Cortes constituyentes en vista del problema electoral, que a mi juicio no representa más que soborno y coacción cometidos en la iglesia, como el Gobierno sabe, por haber entregado el señor Martínez Barrio varias denuncias al ministro de la Gobernación.

El señor Botella Asensi juzga que no hay contradicción entre su actitud de ahora y la de antes, a pesar de haber dicho que había necesidad de disolver las Cortes Constituyentes.

—No puede vacilarse — continuó diciendo— en inculpabilidad de ca-

Los fabricantes de la acreditada

Lejía CONEJO

que es la preferida de toda buena ama de casa, PARTICIPAN que estando en normal elaboración QUEDAN abastecidos TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS que se dedican a su venta

Señora:

pida
y exija
de su
proveedor
la
sin rival
lejía
marca
CONEJO

rácter legal para defenderse contra las derechas. Lo que no se puede hacer es llevar con desdén un problema que puede causar daños irreparables. La situación en que el Gobierno se coloca ensombrea el porvenir de la República.

Todos los republicanos deben hacer un esfuerzo porque la conclusión es que la República y España están en peligro.

Terminó diciendo el señor Botella Asensi que su actitud no está relacionada con la de otros elementos. Expresó, por último, su gratitud al partido radical por haberle ofrecido incluirle en las candidaturas por Madrid y Alicante.

EL SEÑOR PRIMO DE RIVERA ES INDEPENDIENTE

MADRID. — Esta tarde acudió al Congreso don José Antonio Primo de Rivera, recorriendo los escaños del salón de sesiones para elegir sitio.

Un periodista le indicó uno próximo al sector de derechas.

El señor Primo de Rivera replicó que no era diputado derechista y por tanto quería actuar con independencia.

Ha elegido un escaño en la fila segunda del centro, junto a las derechas y a los socialistas.

ESPERA SORPRESAS NADA AGRA- DABLES

MADRID. — También estuvo en el Congreso el señor Royo Villanova, que comentó con los periodistas las notas políticas de actualidad.

No dedicó comentario alguno a las declaraciones del señor Botella Asensi.

En cambio se ocupó de la actitud adoptada por los socialistas, diciendo que el camino que siguen es posible que tenga sorpresas nada agradables para ellos.

Dedicó su acostumbrado recuerdo al Estatuto de Cataluña, asegurando que si el señor Lerroux le prometía que en su Gobierno no entraría ningún catalán aceptará la cartera de Instrucción Pública sin consultar con los agrarios, en la seguridad de que no habría fuerza humana capaz de echarle de ese sitio.

LOS RADICALES DEJAN EN LIBERTAD A SUS AFILIADOS PARA VOTAR EL DOMINGO

MADRID. — En el Centro Radical han facilitado a última hora una nota diciendo que reunidos los organismos directivos de la provincia de Madrid de los partidos radical y conservador y examinada la situación creada con motivo de la segunda vuelta, han acordado retirar la candidatura entendiendo que así sirven mejor a los intereses del pueblo.

La coalición radical-conservadora deja en libertad a sus afiliados y simpatizantes para que emitan su voto.

EL SEÑOR DOMINGO REDACTA UN MANIFIESTO

MADRID. — El domicilio del ex ministro don Marcelino Domingo se vio esta tarde bastante concurrido por los periodistas.

No consiguieron entrevistarse con él porque está muy atareado redactando un manifiesto que se propone hacer público muy en breve.

Parece que el manifiesto no se limitará al marco de los radicales-socialistas, sino que será dirigido a la opinión nacional.

Lo dará a conocer primeramente al Comité del partido en la próxima reunión y seguidamente se dará a la publicidad.

APLAZAN LA REUNION DE ELEMENTOS DIRECTORES DE IZQUIERDA

MADRID. — La reunión de elementos directores de partidos de izquierda, anunciada para el sábado, se ha aplazado hasta que se reúna el Comité nacional del partido radical-socialista independiente, reunión que tendrá lugar tan pronto como regresé el señor Casares Quiroga, que es esperado mañana.

ACTAS PRESENTADAS

MADRID. — Hasta las seis de la tarde se habian presentado en el Congreso 187 actas de diputados.

Faltan solamente las actas de La Coruña y las de tres lugares de la provincia de Sevilla.

Respecto a los puestos por Almería y Oviedo se han recibido certificaciones en lugar de actas sobre un puesto de Almería y tres candidatos por Asturias.

UNA VISITA A LA QUE SE DIO IMPORTANCIA

MADRID. — Esta tarde estuvo en la Presidencia el general inspector de la Benemérita, señor Bedia.

Los periodistas concedían importancia a la visita porque se dijo que el señor Bedia había expresado deseos de abandonar el cargo.

PARA EL INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA

El decreto relativo a la reorganización del Instituto de la Reforma Agraria tiende a disminuir el carácter de asamblea deliberante que obtiene, ajustándose las representaciones al número preciso, o sea dos por cada una de las representaciones obrera, de propietarios y de arrendatarios.

Se suprimen algunas jefaturas, quedando especificadas las atribuciones de cada uno de los órganos de dicho Instituto.

DEBEN CONTINUAR HASTA QUE HAYA PARLAMENTO

El ministro de Agricultura, comentando las manifestaciones hechas por el exministro de Justicia señor Botella Asensi, ha dicho que todos los ministros consideran unánimemente que deben continuar en sus puestos hasta que se constituya el Parlamento.

El Gobierno — agregó — está contrariado por el incremento de las derechas. Se conocen casos de coacciones y soborno, pero las actas vienen sin protestas graves. El Parlamento es quien debe resolver y no el Gobierno.

Se le dijo que, según el señor Botella Asensi, el incremento de las derechas representaba un peligro para la República y para España.

—No lo creo—contestó—, porque no es de tal importancia el núcleo de derechas netas. La mayor parte no son antirrepublicanos. En Ciudad Real no se ha presentado nadie con ese matiz. Es cierto que hay algunos elementos monarquizantes, pero en general impera el buen sentido y la moderación.

Por otra parte — agregó —, en la segunda vuelta vencerán más las izquierdas que las derechas. En Madrid doy por descontado el triunfo de la candidatura socialista, porque irá apoyada por los republicanos.

Creo que el eje del futuro Gobierno serán los radicales, teniendo colaboración personal de conservadores y progresistas. Pudiera ser un Gobierno minoritario compuesto de representantes de varios grupos que no tengan mayoría absoluta, pero que tenga un apoyo para poder realizar una obra determinada.

Veo claro el porvenir político —continuó diciendo—. Se constituirá el Parlamento, dimitirá el Gobierno y se formará otro sobre la base de los expresados grupos parlamentarios.

No hay peligro fascista, pues en España no existe el fascismo. Solamente hay grupos monarquizantes, pero sin fuerza alguna, porque no tienen el apoyo de la mayor parte de los elementos de derechas.

EN BOLSA

Cotizaciones de ayer en Madrid

MADRID. — El Centro Oficial de Contratación de Moneda ha facilitado los siguientes cambios:
Francos, 48'10.
Libras, 40'60.
Dólares, 7'86.
Francos suizos, 2377'86.
Francos belgas, 171'62.
Liras, 67'80.
Reichsmarks, 2'93.

EN MADRID

Unos disturbios escolares en la calle de San Bernardo

TRES DIAS DE VACACION

MADRID. — En la calle de San Bernardo los elementos estudiantiles produjeron algunos disturbios, reclamando vacaciones con motivo de la segunda vuelta electoral.

A media mañana los alborotos fueron de mayor importancia, congregándose los escolares en la vía pública para interrumpir la circulación.

Varias parejas de Seguridad disolvieron los grupos.

Los estudiantes se refugiaron en la Universidad, continuando su griterío desde el interior del edificio.

En la Facultad de Medicina los estudiantes visitaron al decano para pedirle las vacaciones.

El ministro ha concedido tres días de vacación con motivo de la segunda vuelta electoral.

COMO ERA PRESUMIBLE

Manifestación de duelo al enterrar a la víctima de un atentado

PRECAUCIONES QUE RESULTARON INUTILES

CUENCA. — Se ha celebrado la ceremonia religiosa en el Depósito judicial, por no haberse practicado la autopsia a los cadáveres de las víctimas de la agresión del sindicalista Navarro.

La ceremonia religiosa constituyó una sentida manifestación de duelo, asistiendo los familiares de las víctimas, los diputados electos de la derecha una nutrida representación de Acción Popular y numeroso público.

Los estudiantes del Magisterio y del Instituto no entraron en clase, adhiriéndose al sentimiento general, y como protesta de la agresión de que fué víctima un estudiante.

No hubo que lamentar incidente alguno.

Se ha abierto una suscripción para las familias de las víctimas, que ha sido encabezada por el diputado señor Goicoechea.

DEL PAIS GUIPUZCOANO

Han sido enviadas a Córdoba fuerzas de Asalto donostiarras

HAN IDO A CORDOBA GUARDIAS DE ASALTO

SAN SEBASTIAN. — Esta tarde, en el tren de las cinco y media, han salido para Córdoba cincuenta guardias de Asalto al mando del teniente señor Ferrandino.

La marcha obedece a una orden recibida de la superioridad, suponiéndose que los guardias permanecerán el domingo en la capital andaluza con motivo de las elecciones.

Se cree que los guardias regresarán a San Sebastián a la mayor brevedad.

PARA QUE NO CIERREN LOS DOMINGOS

SAN SEBASTIAN. — El alcalde, al recibir a los periodistas, les manifestó que esta noche salía para Madrid la comisión del Ayuntamiento que, en cumplimiento del acuerdo tomado ayer, va a gestionar cerca del ministro de Trabajo la solución del pleito del cierre de los mercados.

El alcalde conferenciará con el jefe de Arbitrios para que el próximo domingo adopte medidas con el fin de cumplir temporalmente la orden de cierre de los mercados, hasta que se sepa el resultado de las gestiones.

LAS GESTIONES REALIZADAS EN MADRID

SAN SEBASTIAN. — El presidente de la Comisión gestora, señor Castro, que ha regresado de Madrid, dió cuenta de las gestiones realizadas.

Dijo que en la capital de la República habían quedado gestores de las tres Diputaciones vascas para continuar las gestiones cerca de varios ministros.

Agregó que los representantes de Guipúzcoa habían visitado al ministro de Hacienda, gestionando la prórroga del plazo de audiencia abierta para contestar al problema planteado por el Jurado Mixto central de Utilidades respecto a la reforma de los artículos 21 y 22 del concierto económico.

También visitaron al ministro de Obras Públicas, al que hicieron entrega de los documentos relativos a la electrificación del ferrocarril de Vitoria, acordándose nombrar una comisión, integrada por miembros de las tres Diputaciones vascas, para llevar a cabo las obras.

Los gestores guipuzcoanos visitaron al ministro de Instrucción Pública para devolverle la visita que hizo a San Sebastián con motivo de las inundaciones y pedirle la resolución de varios asuntos relacionados con la primera enseñanza.

ANTE EL ANUNCIO DEL CIERRE DE UNA FABRICA

SAN SEBASTIAN. — El gobernador recibió a una comisión de obreros de la fábrica Dussingue, de Tolosa, que ha anunciado el cierre de la misma para el próximo día 15.

Parece que dicha fábrica va a ser trasladada a Madrid. Los obreros piden que se les traslade a ellos también, ya que tienen derecho preferente a continuar trabajando en la misma.

ATROPELLO DE AUTOMOVIL

SAN SEBASTIAN. — Un auto de la matrícula de Madrid atropelló en la carretera a un grupo en el que se encontraba Félix Aznar, que resultó con lesiones graves.

INFORMACION DE BARCELONA

El general Cabanellas continúa visitando los cuarteles

LA HUELGA SIGUE IGUAL

BARCELONA. — El gobernador civil, señor Selvás, manifestó a los periodistas que la huelga de transportes continuaba en igual estado.

Añadió que había aumentado el número de autobuses y de tranvías que circulaban desde hoy, no habiendo que lamentar incidentes.

VISITA A LOS CUARTELES

BARCELONA. — El general Cabanellas, acompañado por el jefe de la División, general Batet, visitó los cuarteles, revistando a las tropas y recorriendo detenidamente todas las dependencias.

El general Cabanellas dirigió alocuciones patrióticas a los jefes, oficiales, clases y tropa.

OCHO DIAS PARA PENSARLO

BARCELONA. — Los periodistas

GRAN TEATRO IRIS

Sábado, 2 diciembre 1933
Presentación de la Compañía de comedia

Josefina H. del Río-Pablo Rossi
con el estreno de la obra de Alfonso Vidal y Planas

Las niñas de Doña Santa

ABONO INTERESANTISIMO A CUATRO FUNCIONES

en tres días festivos (domingo 3, viernes 8 y domingo 10 de diciembre) y jueves 7

SIETE PTS. LAS CUATRO FUNCIONES

preguntaron al señor Cabanellas si continuaría en su puesto de inspector general del Ejército u optaría por su acta de diputado.

Contestó que como tenía ocho días de tiempo después de hacer la promesa no lo había pensado todavía.

EXPLOSION DE UNA BOMBA

BARCELONA. — En la calle de Fressers ha hecho explosión una bomba de gran potencia, colocada en las agujas del tranvía.

El artefacto produjo daños de importancia y causó gran alarma.

UN PROYECTO

Organizan la feria de Madrid para la próxima primavera

MADRID. — En la Casa de Levante, asistiendo representaciones de todas las entidades comerciales, industriales y artísticas de Madrid, se ha celebrado una reunión para tratar del proyecto de Feria de Madrid en la próxima primavera.

Tras un breve discurso del presidente de la Casa de Levante fué leída una extensa Memoria, que se aprobó con entusiasmo.

DE LA PUGNA SOCIAL

Los vecinos de Puchol invadieron tumultuosamente unas fincas

HUELGA QUE SE PROPAGA

SEO DE URGEL. — Continúa la huelga de la Fhassa, que se ha propagado a otras industrias.

Todos los andorranos se hallan armados y dispuestos a impedir la entrada en Andorra a los elementos perturbadores, habiendo expulsado incluso a dos afiliados a la C. N. T. que, procedentes de Barcelona, habían delegado para conferenciar con los directivos de la Fhassa.

Las autoridades han publicado un bando anunciando la expulsión de los obreros que permanezcan en el territorio sin trabajar.

Hoy han sido expulsados cuatro extremistas, con lo que asciende a 37 el número de los elementos extremistas que han sido expulsados del territorio andorrano.

SIN VIOLENCIAS

SEVILLA. — La huelga general de los obreros agrícolas de Real de la Jara se desarrolla pacíficamente. INVADIERON UNA FINCA

VALENCIA. — Esta mañana numerosos elementos levantiscos, armados de hoces y otros instrumentos, invadieron una finca del término de Puchol, pretendiendo apoderarse de ella.

Acudieron rápidamente fuerzas de la Benemérita, que expulsaron a todos.

EXTRANJERO

INFORMES INDIGENAS

El contrabando de armas en Marruecos se intensifica por Río de Oro

ENTRE CABO JUBY Y VILLA CISNEROS

PARIS. — Los periódicos de esta capital publican telegramas de Agadir dando cuenta de que las informaciones de fuente indígena llegadas a Cabo Juby anuncian que el contrabando de armas parece intensificarse en las regiones de Río de Oro comprendidas entre Cabo Juby y Villa Cisneros.

Parece que no son solamente las tribus S'Buia y R'Guibat que se reutilizan, sino que estas armas son transportadas al Sur de Marruecos y entregadas a fracciones todavía no sometidas. En estas fracciones de tribus viven ciertos jefes de guerra que tuvieron que huir por el avance de las tropas francesas en el sector del Anti Atlas y alrededor de los cuales se han agregado varios desertores y otros elementos.

Se señala principalmente un grupo,

Muy pronto, acontecimiento insólito
La epopeya de España en Marruecos
Soñadores de la gloria
La película de la raza
Dirigida, escrita e interpretada por
MIGUEL CONTRERAS TORRES
La mejor y más transcendental hablada en nuestro idioma
ARTISTAS ASOCIADOS

MISCELANEA INTERNACIONAL

Niegan que Mussolini proponga formar un bloque de siete potencias

Que había de estar destinado a garantizar la paz universal.-Un político inglés insiste en que debe llegarse a un Tratado defensivo con Francia.-Será emitido un empréstito interior francés de 1.500.000.000.-Comentarios a varias trascendentales conferencias internacionales

PROXIMO EMPRESTITO FRANCÉS

PARIS. — El ministro de Hacienda, señor Bonnet, tiene la intención de lanzar próximamente un empréstito interior de 1.500 millones de francos, a un interés todavía no conocido, pero fundadamente se supone que será de un 5'50 por 100.

ANTE LA EMBAJADA ALEMANA

PARIS. — Anoche un grupo de ciento cincuenta personas intentaron manifestarse frente a la Embajada alemana, siendo dispersadas por la Policía, que les salió al paso.

Sin embargo, algunos manifestantes lograron acercarse al edificio de la Embajada, lanzando unas botellas que contenían minio, a la vez que daban gritos de "Abajo el fascismo hitleriano" y "Pedimos la libertad de Dimitrov".

La policía practicó algunas detenciones, entre las cuales están la de un búlgaro y la de un italiano.

NO ES CIERTO EL INTENTO ATRIBUIDO A MUSSOLINI

LONDRES. — El corresponsal de la Agencia Reuter en Roma comunica que carece de fundamento la noticia según la cual el señor Mussolini prepara un bloque de siete potencias que garantizarían la paz universal.

Sin embargo parece que está más cerca de la realidad la noticia de que Mussolini es partidario del Estatuto de la Sociedad de Naciones y que en esta previsión deberían tomar parte los Estados Unidos, Rusia y el Japón.

EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

LONDRES. — La Cámara de los Comunes ha rechazado una enmienda de los liberales en la que se censuraba la política del Gobierno en materia arancelaria.

Finalmente ha sido aprobado el texto de la contestación al mensaje de la Corona por 427 votos contra 38.

CREEN QUE SERA REFORMADA LA CAMARA DE LOS LORES

LONDRES. — Cada día se afirma más la creencia de que la Cámara de los lores será reformada en plazo no muy lejano. Actualmente hay dos proposiciones presentadas: una ante la citada Cámara y otra ante la Cámara de los Comunes.

La primera, firmada por lord Salisbury, tiende a reducir considerablemente el número de miembros, que pasa de 700, y busca también modificar las normas electorales, siguiendo un procedimiento análogo al que está en vigor para la elección de los lores en Escocia e Irlanda. Tiende, además, esta proposición, a reducir el número de miembros vitalicios y a hacer posible que no ostente título alguno.

Es probable, sin embargo, que las proposiciones presentadas sean discutidas totalmente en el curso de las sesiones inauguradas hace pocos días.

INSISTE EN LA NECESIDAD DE UNA ALIANZA

LONDRES. — Lord Rothermere, cuya campaña en favor de una alianza francoinglesa es bien conocida, insiste nuevamente sobre la necesidad de esta alianza en un artículo que publica en el gran diario londinense "The Daily Mail".

Después de hacer alusión a la entrevista otorgada por el canciller Hitler a un periodista francés y a las recientes declaraciones del canciller alemán, lord Rothermere escribe lo siguiente:

"Una alianza estrictamente defensiva entre Inglaterra y Francia, apoyada francamente por Hitler, colocaría las relaciones internacionales del continente sobre una granítica base de seguridad. Con semejante seguridad sería posible a los Gobiernos francés e inglés, sin pérdida de prestigio, hacer a Alemania las concesiones que son indispensables para el mantenimiento de la paz europea.

El nuevo lazo que uniría a Inglaterra y Francia tendría, además, otro efecto de importancia incalculable: fijaría las ambiciones territoriales del Reich hacia la dirección en que pueden hacer menos mal o en que puedan hacer más bien; es decir, hacia el Este de Europa. Las formidables reservas de energía nacionalista alemana ejercen una presión que es necesario desahogar. Por esta vía de escape el Gobierno nacional socialista se dirigiría hacia las regiones apenas pobladas de la Rusia occidental. En esta tendencia no veo ningún peligro para la Europa occidental."

Lord Rothermere termina su artículo con las siguientes frases:

"Europa no puede estar siempre sentada sobre la válvula de seguridad del nacionalsocialismo alemán; la derivación de la energía de organización de Alemania hacia Rusia conseguiría conducir al pueblo ruso hacia una existencia civilizada y quizá lograría producir un flujo del comercio mundial una vez más hacia la prosperidad. Este sería el mejor medio de satisfacer la necesidad de expansión de Alemania y de poner fin a la amenaza creciente que en la actualidad está ennegreciendo el horizonte."

COMENTARIOS A TRANSCENDENTES CONFERENCIAS

ROMA. — La Prensa italiana agrupa bajo un solo título las informaciones de los periódicos extranjeros relativas a las diferentes conversaciones diplomáticas Hitler-François Poncet, Hindenburg-Von Hassel y Gandhi-John Simon.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

Niegan que exista en Roosevelt propósito inflacionista

El número de obreros parados es de más de diez millones. En qué forma van a reducir la producción algodonera.-El Gobierno controlará la procedencia y la cantidad de las bebidas que lleven los importadores

DIEZ MILLONES DE PARADOS

WASHINGTON. — Mr. Green, presidente de la Federación del Trabajo, ha anunciado que el número de obreros sin trabajo era, a fines de octubre último, de 10.076.000 en los Estados Unidos, cuya cifra representa un aumento de más de 11.000 sobre la cifra correspondiente al mes de septiembre anterior.

El término medio de los salarios ha aumentado en un dólar y 10 céntimos por mes, o sea el 1,04 por 100. El coste de la vida ha aumentado en un 0,05 por 100.

La capacidad de compra de los obreros ha aumentado en 600 millones de dólares con relación a la cifra media del mes de marzo último.

CIERRE DE UNA CONVERSION

WASHINGTON. — Según los corresponsales de los diarios, el departamento del Tesoro cerrará el próximo sábado la conversión de la cuarta emisión de los "Liberty Loan", a la que sólo se han suscritos por la mitad de su importe anunciado.

Aunque en los Centros oficiales se consideran satisfechos por el resultado obtenido, en cambio, en los Centros financieros ello se interpreta como un síntoma de fracaso de

próxima entrevista entre Litvinoff y Mussolini. Esto deja suponer que el viaje a Roma del comisario soviético de Negocios Extranjeros de la U. R. S. S. deberá quedar en el mismo plano que las diversas negociaciones en curso, todas las cuales se refieren al desarme.

Sin embargo, en los medios oficiales no se da ningún detalle, no se hace ninguna relación sobre los verdaderos motivos del viaje de Litvinoff a Roma.

Por lo que se refiere a la entrevista entre el embajador de Francia y el canciller Hitler, los diarios italianos continúan concediéndole una importancia extrema, a juzgar por el espacio excepcional que dan a los comentarios alemanes y franceses.

"Il Tevere" es el único periódico que expresa una opinión propia, que es netamente opuesta a las conversaciones directas entre Alemania y Francia.

"La situación internacional — dice dicho periódico —, aclarada por la prudente decisión de aplazar la Conferencia del Desarme, corre el peligro de ser nuevamente perturbada por la tesis que sostienen determinados periódicos más allá de los Alpes. Esta tesis es la siguiente: conversación directa, sí, pero bilateral y sin intermediario. Una vez más se vuelve a la antigua concepción egocéntrica del problema europeo como problema puramente francés."

El mismo periódico termina este comentario poniendo de relieve que actualmente no se trata de una sola frontera, sino de todas las fronteras; que no se trata de un solo país, sino de la suerte de toda Europa.

PROBLEMA DE BIMETALISMO

VALPARAISO. — El bimetalismo para América será propuesto por México en la Conferencia panamericana, que se reunirá en Montevideo en el mes actual.

El ministro de Negocios Extranjeros de México, don Manuel Puig Casaurano, ha declarado, al llegar a Valparaíso de paso para Montevideo, su optimismo sobre el resultado de la Conferencia panamericana.

"La delegación mejicana — dice el ministro — no tiene propósitos nacionales egoístas de avanzar. Cualquier aspecto extraordinario de los problemas latinoamericanos que tal vez presentaremos en la Conferencia, no significaría que son peculiarmente nuestros, pero sí que representan la necesidad franca de los intereses colectivos entre la mayoría de los países latinoamericanos. El único nuevo problema que presentaremos se referirá a las deudas y a la política monetaria del continente, que sugerimos debe ser un sistema bimetalico. En todo caso, no adoptaremos una posición definitiva hasta que consultemos con las otras delegaciones representadas en la Conferencia."

que se dice está bajo el mando del antiguo cabecilla Belkacem Ben N'Gadi, y que cuenta con unos 150 fusiles. Estas bandas, de una manera general, se refugian en el territorio de Ifni y trafican con los territorios del Norte del Río de Oro y del extremo Sur marroquí.

LO HACIAN EN SECRETO

La expansión de un gas misterioso ocasionó víctimas entre los que lo fabricaban

NUMEROSOS OBREROS EN GRAVE ESTADO

BUDAPEST. — En una fábrica de productos químicos de Budapest, y mientras se manipulaba por obreros especializados un misterioso gas, se han producido unas emanaciones de éste que han producido gravísimas intoxicaciones a numerosos obreros.

Los intoxicados han sido conducidos rápidamente al hospital, en donde se les han apreciado gravísimas afecciones en las vías respiratorias y en los ojos.

El misterioso gas es muy volátil y su acción se produce varias horas después.

POLITICA ALEMANA

Creer que tendrá importancia lo que haga Litvinof en Berlín

Y que en el resultado de su misión hallarán motivos halagüños para la situación internacional.-En qué forma será presado el juramento ante los Tribunales alemanes

ANTE LA LLEGADA DE LITVINOFF

BERLIN. — Los periódicos de esta mañana dedican gran espacio a comentar la anunciada visita a Roma del comisario del pueblo en los Negocios Extranjeros, Máximo Litvinoff, que en estos momentos navega con rumbo a Nápoles, a bordo del trasatlántico italiano "Conte di Savoia". Los periódicos alemanes dicen que la entrevistas Mussolini-Litvinoff revestirán indudablemente extraordinaria importancia, y que de ellas habrán de derivarse consecuencias altamente halagüeñas para el mejoramiento de la situación internacional.

HITLER ES UN ENVIADO DE DIOS!

BERLIN. — Continúa siendo tema planteante la cuestión religiosa planteada con la intrusión de las teorías nacional-socialistas en los Sínodos, Concilios, Congresos, etcétera, de la Iglesia evangélica.

Aumenta diariamente el número de personas que se enrolan en el nuevo movimiento religioso, denominando "cristianolamán", y que avanzan francamente por la senda que puede conducir sólo al cima y la disgregación de los miembros de otras Congregaciones.

Los cristianoalemanes de Turquía, en el curso de una "reunión solemne" celebrada en Weimar, llegaron a la conclusión de que Hitler es el "órgano de Dios en la Tierra".

"Para nosotros — dice su manifiesto — la revolución divina no se ha terminado en los tiempos antiguos. Dios vive entre nosotros. Nuestro "führer", Adolfo Hitler, es su órgano para nuestros días. Aparte de esta única diferencia nosotros reconocemos los dogmas fundamentales de la Iglesia antigua, pero los tiempos nuevos exigen una interpretación nueva, un nuevo contenido y un nuevo sentido de las verdades antiguas. Esta es la poderosa experiencia de nuestros tiempos, la penetración espiritual del tercer imperio por la idea de Adolfo Hitler, que lo abarca todo.

Esta es la única alteración que aportamos a la confesión de la fe. El nacional socialismo es una comunidad nacional, pero es también una comunidad de fe".

LA PRIMERA RESERVA

BERLIN. — Una orden superior del organismo de los "Cascos de Acero" dispone que éstos pasen a constituir la primera reserva de las tropas de asalto.

PROHIBICION DEL USO DE CIERTOS UNIFORMES

BERLIN. — El presidente de la organización de los estudiantes nacional-socialistas alemanes, señor Staebel, ha anunciado que se prohibirá a los estudiantes el uso de uniformes especiales. Sólo podrán los estudiantes asociarse para ello a las tropas hitlerianas.

NUEVA FORMA DE JURAMENTO

BERLIN. — El "Monitor del Imperio" acaba de publicar una ley regulando el uso y la forma del juramento ante los tribunales. Por esta nueva ley se establece que de ahora en adelante no será admitido el juramento no religioso.

El juramento tendrá lugar bajo la forma siguiente:

"¡Jura usted, por Dios Todopoderoso y que lo sabe todo, que ha dicho usted la pura verdad en toda conciencia y que no ha callado nada?"

El testigo contestará, levantando el brazo derecho:

"¡Lo juro!" "¡Dios me ayude!"

LO DICE "LE MATIN"

El exemperador alemán ordena que a su esposa le den el título de kaiserina

HASTA AHORA LO HABIA PROHIBIDO

PARIS. — "Le Matin" publica una información procedente de Londres que dice así:

"Comunican de Doorn que el exemperador Guillermo hizo saber ayer que la princesa Herminia, en lo sucesivo, deberá ser conocida bajo el título de kaiserina.

A este propósito se recuerda que el exsoberano se había negado durante mucho tiempo a partir estos homenajes imperiales con su segunda esposa".

Almorranas, Varices, Ulceras
Cura radical
SIN OPERACION
JAIME LEDESMA
Especialista de Hospita. de la Cruz Roja, en enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis
ALFONSO 1, 16, 1ª Pl. Consulta 11 a 1
ZARAGOZA

PASTILLAS VICHY-ETAT
facilitan la digestión

TEATRO CIRCO

SUSANA TIENE UN SECRETO

¿A qué espera para admirar la divertidísima comedia hablada y cantada en español? «Orphea Film»
ROSITA DIAZ GIMENO (Encantadora) **MIGUEL LIGERO** (Graciosísimo) **RICARDO NUNEZ** (Muy simpático)
La producción española ha puesto en este film su primer jalón en el camino del éxito...

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Insiste el señor Martínez Barrio en que este Gabinete se presentará al Parlamento

El señor Lerroux no quiere hacer declaraciones políticas, dada la delicadeza del momento nacional.-Han triunfado los señores Casares Quiroga y Pita Romero.-Una querrela del director general de Seguridad contra el director de "El Socialista".-Infracción del extranjero

CONFERENCIA ENTRE LOS SEÑORES MARTINEZ BARRIO Y LERROUX

MADRID. — El jefe del Gobierno visitó al señor Lerroux y permaneció conferenciando con él durante más de una hora.

Después se dirigió a la Presidencia, donde recogió unos papeles, y marchó al domicilio particular del presidente de la República.

Volvió de nuevo a la Presidencia, manifestando a los informadores que había sometido a la firma del señor Alcalá Zamora varios decretos.

Añadió que carecía de noticias. Los periodistas le preguntaron si había leído las declaraciones hechas por el señor Botella Asensi.

Las he leído —dijo— pero no creo que requieran contestación.

EL SEÑOR LERROUX NO QUIERE HABLAR

MADRID. — Los periodistas visitaron al señor Lerroux en su domicilio.

Don Alejandro se excusó de recibirlos.

Lo hizo su secretario, diciendo que el jefe del partido radical, ante lo delicado del momento, no quería hacer declaraciones ni comentarios.

CONFERENCIA CON DOS MINISTROS. — MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

MADRID. — En las primeras horas de la noche acudieron a la Presidencia los ministros de la Gobernación y de la Guerra.

Poco después llegó el ministro de Marina, que dijo a los periodistas que acudía a la Presidencia para enterarse de si habían terminado de escribir en La Coruña.

Los señores Rico Avello e Iranzo no hicieron manifestaciones.

A las nueve y media recibió a los informadores el señor Martínez Barrio, diciéndoles que el ministro de la Gobernación le había comunicado que había tranquilidad absoluta en toda España.

Añadió que había suspendido el viaje a Castellón, a donde ha marchado en su representación el señor Guerra del Río.

El sábado — continuó diciendo — celebraremos Consejo de ministros a las siete de la tarde, porque algunos ministros tienen que marchar a sus distritos y vendrán el sábado por la mañana, y otros, como el señor Gordón de Ordás, que llegará alrededor de esa hora.

Un periodista le dijo que continuaban los rumores sobre la situación política.

—Es natural — contestó el presidente del Consejo — que conforme va acercándose la fecha de la apertura de las Cortes se intensifiquen los rumores, que surjan a cada momento para desecharlos en seguida y crear otros nuevos.

Otro de los informadores dijo al señor Martínez Barrio que el periódico "El Socialista" aseguraba que hoy, como consecuencia de la reunión de los jefes de partidos republicanos de izquierda, la situación de los ministros que los representan en el Gobierno es difícil.

—Pues yo creo todo lo contrario —replicó el señor Martínez Barrio.— "El Socialista" tiene sus medios de información y puede creerlo, pero yo tengo los míos y pienso lo contrario. Es natural que ante la proximidad de la apertura del Parlamento se reúnan los jefes de partido para adoptar posiciones.

Al preguntarle uno de los periodistas si el Gobierno se presentará a las Cortes tal como está hoy constituido, respondió:

—Yo opino que sí. Puedo asegu-

Sello YER

El mejor preparado del mundo contra toda clase de dolores



rarlo porque es exacto que el Gobierno está absolutamente identificado y unánimemente comprometido para seguir su línea de conducta y presentarse a las Cortes tal como está.

Se refirió después a la noticia que da "El Socialista" sobre una marcha hacia Madrid de los requetés de las provincias vascongadas, diciendo que es absurdo.

Finalmente un periodista le dijo que se aseguraba que los acuerdos adoptados por los partidos que tienen representación en el Gobierno tendrán repercusión en el seno del mismo.

—En este Gobierno, no — contestó el señor Martínez Barrio —, en el futuro, no sé.

EN GOBERNACION, DE MADRUGADA

MADRID. — Esta madrugada recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Les dijo que había terminado el escrutinio en La Coruña y que no habrá segunda vuelta porque algunos candidatos sobrepasan el 40 por 100.

Han triunfado: Seis de la Orga. Dos radicales. Dos conservadores. Ocho de las derechas. Entre los candidatos triunfantes están los señores Casares Quiroga y Pita Romero.

De Vitoria comunicaron a Gobernación que esta noche se hicieron

disparos contra el centinela del polvorín, enclavado a cuatro kilómetros de la ciudad y custodiado por un oficial y diez soldados.

La guardia repelió la agresión y salió en busca de los que tiroteaban, operación a la que se sumó en seguida la Guardia civil.

No pudo detenerse a nadie.

Se cree que los agresores eran tres o cuatro y que dispararon solamente con el propósito de producir alarma.

En Cuenca estuvieron en huelga los estudiantes de la Escuela Normal y del Instituto, en protesta contra la muerte de un estudiante agredido por un sindicalista.

Dijo también el señor Rico Avello que habían presentado la dimisión los gobernadores civiles de Cádiz y Almería y el delegado del Gobierno en Ceuta, apoyando su actitud en motivos de amistad personal y política con el señor Botella Asensi.

El ministro les contestó que aceptaba las renuncias por los motivos de delicadeza en que estaban fundadas y designó para sustituir a los dimisionarios a los presidentes de las Audiencias.

Un periodista preguntó al ministro qué había de cierto en los rumores afirmando que el inspector general de la Guardia civil, señor Bedia presentó la dimisión.

—No hay tal — afirmó el señor Rico Avello —. El señor Bedia cuenta con la confianza del Gobierno.

QUERRELLA CONTRA "EL SOCIALISTA"

MADRID. — El director general de Seguridad ha presentado una querrela contra el director de "El Socialista" por un artículo en el que afirmaba que había en la Dirección General un depósito de armas destinadas a fines ajenos a la acción de la fuerza pública.

Como esto lo considera el director una injuria contra su persona y contra el cargo que desempeña, interpone la querrela.

Esta ha sido aceptada.

DIMISION, POR SOLIDARIDAD

ALMERIA. — Ha dimitido el gobernador civil por solidaridad con el ministro de Justicia, señor Botella Asensi.

MONTE QUE AMENAZA CON DERRUMBARSE

SAN SEBASTIAN. — Un monte cercano a Ibarra, en las inmediaciones de Tolosa, se ha agrietado de una manera alarmante por las últimas lluvias, amenazando derrumbarse de un momento a otro.

Se encuentran en peligro de ruina numerosas viviendas y una fábrica de papel.

Han sido desalojadas las casas, pues se teme una catástrofe inevitable.

Ha quedado interrumpida la circulación por una carretera cercana.

EL SEÑOR GALARZA INGRESA EN EL SOCIALISMO

ZAMORA. — El diario "La Tarde" publica una carta de don Angel Galarza dirigida a don Marcelino Domingo, comunicándole su decisión de separarse del partido radical-socialista para ingresar en el socialismo.

Dice que ante el fracaso de los partidos republicanos de izquierda sólo le cabe retirarse de la vida política o ingresar en el socialismo.

Añade que no debe interpretarse esta actitud como fruto de la ambición, pues tampoco ha triunfado el

partido socialista. Lo hace por su temperamento, que no le permite retirarse a la vida privada.

AL DESBORDARSE LOS RIOS

GERONA. — A consecuencia del desbordamiento de los ríos se han producido inundaciones, especialmente en Palafrugell y los pueblos inmediatos.

Las aguas han causado daños de consideración en los campos.

ATENADO CONTRA UN AUTOBUS

BARCELONA. — Esta noche pasaba por la calle de las Cortes un autobús de la Compañía General, pilotado por uno de los alumnos de la Escuela de Policía de la Generalidad, don Jaime Sapell.

Un desconocido arrojó contra el parabrisas una botella que contenía un líquido inflamable.

El conductor resultó con quemaduras de pronóstico reservado, en el brazo derecho.

Pese a la confusión de los viajeros uno de éstos conservó la serenidad necesaria para, con su gabán, apagar el fuego que había comenzado en el motor.

La Guardia Civil de escolta en el coche buscó al agresor, sin poder detenerlo, porque se confundió inmediatamente entre la gente.

El conductor fué llevado al Hospital Clínico, donde quedó.

UN AVION PARA LA GENERALIDAD

BARCELONA. — En el aeródromo fué bautizado esta tarde un avión que la Generalidad ha adquirido para sus servicios de aeronáutica.

Una hija del consejero señor Ventosa Rey fué la madrina del aparato.

Luego el señor Canudas realizó varios vuelos.

EJECUTARON A TRES COMUNISTAS

KIEL. — Tres comunistas, condenados a muerte por haber matado a dos nacional-socialistas, han sido ejecutados esta mañana.

¿HACIA LA CRISIS TOTAL?

TOKIO. — El ministro de Agricultura ha dimitido su cargo.

Se asegura que a consecuencia de esta dimisión puede producirse la crisis total en el Gobierno japonés.

POR COMPLICIDAD EN UN ATENTADO

TOKIO. — Veinte japoneses han comparecido ante los Tribunales de Justicia, acusados de complicidad en el complot de 1932, en que fué asesinado el primer ministro Inukai.

Dieciocho de los procesados han sido condenados a dos años de cárcel y los otros dos restantes a la pena de cadena perpetua.

LINDBERGH PROSIGUE SU VUELO

PARIS. — Comunican de Bathuest (Africa) que a las dos de la tarde ha llegado el aviador Lindbergh.

El gran piloto americano ha manifestado que su vuelo desde Porto Praia se había realizado sin incidentes y que no se había detenido en Dakar por existir en aquella localidad la fiebre amarilla.

No ha decidido si se dirigirá en vuelo a los Estados Unidos.

¿NO SE TRATABA DE UN LOCO?

LONDRES. — Ha comparecido ante el tribunal Mr. Clarence Hadden, que se dice ingeniero. Se le acusa ante el tribunal de Policía de Bow Street de haber pedido dinero, bajo amenazas, al rey Jorge V.

El asunto ha sido aplazado para otra fecha.

Mr. Clarence Hadden, al ser preguntado sobre la causa de la acusación, no ha negado que hubiera pedido dinero al rey. Lo que sí ha negado que hubiera pedido dinero bajo amenaza, y ha añadido: "¿Por qué ha de perseguirme? ¿Qué culpa tengo yo de ser hijo del difunto duque de Clarence, hermano de Jorge V?"

El abogado de la parte civil ha dejado entender que quizá sería prudente que los médicos examinaran a Mr. Clarence Hadden.

CINE VICTORIA

HOY, SENSACIONAL ESTRENO
Paramount presenta a
JOHNNY MACK BROWN
en el interesantísimo drama del Oeste

EL HEROE SE RINDE

con
EVALYN KNAPP y ZASU PITTS
Un film que gustará por su emocionante trama!

ALMORRANAS, VARICES, ULCERAS

Enfermedades del recto en general
Director: MARIO VICENTE
Tratamiento científico, garantizado, sin operación, ni pomadas, ni electrocoagulación
No se cobra hasta estar curado. Consulta, de once a una y cinco a siete.
Plaza del Pilar, 26 (esquina Alfonso I).—Teléfono 28-46

LA SECCION DE AJEDREZ

Agrupación Artística Aragonesa

Anunciábamos recientemente que la afición ajedrecística se encontraba en período de franca actividad, habiendo comenzado varias interesantes pruebas organizadas por la Sección de Ajedrez de la Agrupación Artística Aragonesa.

De ellas la más importante ha terminado ya. Nos referimos al "match" celebrado por los señores Mundi y Estella, para disputarse el título de campeón de la Sociedad. Después de una serie de interesantes partidas, el doctor Mundi, que ha demostrado encontrarse en magnífica forma, haciendo gala de un juego vigoroso y de un elegante estilo, se ha adjudicado la victoria con el resultado de cuatro partidas ganadas, dos perdidas y dos tablas.

El doctor Mundi, que ha recibido muchas felicitaciones, se prepara ahora para disputar en el próximo año el título de campeón de Zaragoza al señor Fernández Avellán, que lo ostenta desde hace varios años.

Otra de las pruebas ya celebradas ha sido un concurso de partidas comentadas. Han tomado parte numerosos aficionados y después de varias sesiones de gran dificultad, en las que ha destacado su capacidad combativa, han obtenido el premio destinado a cada una de las categorías los señores Cisneros, Pérez (don Lorenzo) y Horno.

Terminados estos concursos, la atención está ahora fija en el torneo por equipos, que ha de empezar hoy, día primero. Tomarán parte veinticuatro jugadores, que formarán tres equipos, cuya composición, por la igualdad de fuerzas, da lugar a los más variados pronósticos acerca del resultado. A su terminación, que será próximamente a mediados de enero, puesto que solamente se jugará los lunes, miércoles y viernes, por la noche, daremos cuenta del resultado.

LA VIDA JUDICIAL

ASI DA GUSTO

Muy poca gente ayer en los pasillos de la Audiencia. Nos dirigimos al tablón de anuncios.

Sala de lo Civil. Divorcio instado por... siendo parte el ministerio fiscal. Sala de lo Criminal.

Causa del Juzgado núm. 2, por corrupción de menores, contra... Jurado de Zaragoza.

La vista del divorcio se celebra a puerta cerrada. La causa alegada como motivo es de las que pueden producir escándalo. Informan el abogado don Marcos Rubio y el fiscal señor Serna.

El juicio oral por jurados es de causa que atañe también a la moral pública. Abogado don Santiago Pelayo. Actúa el abogado fiscal señor Sánchez Bajo.

Todas las puertas cerradas. Así debía ocurrir muchos días, pensarán algunos.

El infortunio carece de asuntos noticiables. Sabemos, después, que el Jurado ha dado veredicto absoluto en la causa.

Y el reportero se retira feliz y contento, porque así se alivia de preocupaciones.

Así da gusto, hombre, y se vive tranquilo.

ENE

EN LA CALLE MAYOR

Un estudiante es atropellado por un ciclista

En la calle Mayor, esquina a la de San Cristóbal, don Antonio Torcal Simón, de 18 años, estudiante, fué atropellado por un ciclista, que se dió a la fuga.

Resultó con erosiones y contusión, pronóstico reservado, en la pierna izquierda.

Le asistieron en la Casa de Socorro los facultativos de servicio.



El balón redondo en el mundo

El Sparta de Praga ha entrenado al equipo nacional holandés, que jugará contra el de Austria al regreso de éste de Inglaterra.

Ganó el Sparta por 4 a 2.

—El cincuenta partido internacional, dirigido por M. Langenus, será el Inglaterra-Francia, que se jugará en diciembre.

—El Nordstern de Basilea ha ofrecido al delantero Sobotka, del Slavia, 300 francos suizos al mes.

Sobotka, que es empleado municipal de Praga, ha rechazado.

¿Habrá soñado Rubio con sus miles de francos suizos? ¿No se parecerán a los miles de dollars que todos los años ofrecían a Samitier?

—El Excelsior de Roubaix acaba de conprar a Hil, de Viena; Gessl, de Buskai y Matteffy, del Farenvayos.

El mismo Club prepara un traspaso sensacional y caro.

El trato es entre el Excelsior de Roubaix y el Hungría de Budapest.. al que los periódicos franceses le llaman el Club "israelita".

El jugador es Kalmar.

La diferencia es esta:

Excelsior ofrece dos partidos en Francia, garantizando una recaudación de 30.000 francos por partido.

Hungría exige 75.000 francos para el Club, sin nada de partidos y 36.000 francos por la firma para Kalmar.

Pero no es eso todo. Están en tratos también en la capital de Hungría con Acht, el portero del Ujpest y del equipo nacional húngaro, en el que ha participado veinticinco veces.

—El Stade Toulousain, veterano Club francés cansado de aguantar a sus futbolistas, ha decidido disolver su sección de fútbol. Después de haber empezado a jugar el campeonato.

—Piera va a jugar en Béziers. Pero ni el famoso Piera, sino un hermano suyo.

—En Montpellier está estudiando el famoso zaguero yugoeslavo Mitrovitch.

No le han podido convencer para que haga pareja con Anatol.

No quiere nada de profesional, pues en su país no los hay y cuando vuelva desea seguir jugando.

Así que sólo actúa en un modesto Club.

—Como se sabe, desde este año, todo jugador de fútbol que abandone el campo por lo que sea, lesión u otra causa, al volver al campo ha de avisar previamente al árbitro aprovechando un momento en que la pelota no esté en juego.

Si no lo hace así:

Si, simplemente, entra en el campo, sin intervenir en el juego, el árbitro lanzará un "neutral", claro que siempre que éste no favorezca al bando propio. Y de todos modos le amonestará.

Si el jugador interviene en el juego será castigado con un frecklick sin que valga el goal directo.

Pero en un partido de campeonato de Italia, jugado días pasados entre el Ambrosiana y el Alessandria, un jugador que salió del campo lesionado volvió ya al final del "match" sin avisar al árbitro y sin que éste le sancionase.

Protestó en el acta el equipo contrario.

La Federación Italiana acordó dar por nulo el "match".

Se le ha ido la mano, evidentemente.

Del arte de los puñetazos

En Bari (Italia), Primo Carnera hizo una nueva exhibición.

En esta misma reunión Leopardi y Troiani hicieron "match" nulo en ocho rounds. Cuadrini batió a Cecarolli por puntos en diez asaltos.

En Berlín, el hamburgués Boelk ha batido al campeón belga de los semipesados Steyaert, por k. o. técnico en el tercer asalto.

El púgil belga fué a tierra en los



Today Zamora as de ases. Véase si no lo que escribe "El Mundo Deportivo", de Barcelona: "Del Madrid nos gustó mucho la seguridad de Zamora, acusada ayer como en sus mejores tardes de antaño. Evitó con su maestría indiscutible que traspasaran su puerta tres balonzos de la categoría de los imparables. Y además, sus intervenciones en los perfectísimos corners lanzados por Ventoldrá fueron otras tantas demostraciones de que sigue siendo el excepcional meta que ha sido siempre".

dos primeros rounds, y herido en el tercero por una derecha del alemán, Steyaert abandonó.

El manager de Max Baer ha declarado que si el peso pesado californiano no obtiene próximamente un "match" para el campeonato del mundo contra Primo Carnera, se retirará del "ring" para consagrarse por entero al cine.

Johnny Risko ha sufrido una derrota inesperada en Dallas de manos del joven californiano Jack von Noy, el cual triunfó netamente por puntos en diez asaltos.

Jeff Dickson, el promotor parisién, ha ofrecido a Ignacio Ara una pelea para el día 11 de diciembre con Seeling, semifinal del torneo de pesos medios que anuncia el promotor judío.

No se sabe si Ara estará conforme.

En París, Johnny Cuthbert ganó por k. o., en el quinto asalto, a Humery.

Angelmann y Huguenin hicieron "match" nulo en el combate en que se disputaba el campeonato de Francia de los mosas.

El peso fuerte alemán Schoenrat, que perdió a los puntos en Sevilla con Paulino, boxeará en breve en París con el noruego Anderson.

Los "castigadores" de redes

Ahora es cuando da gusto "meterse" con esta estadística. Si, porque el cuadro de "goleadores", después de la cuarta jornada de la Liga, se va nutriendo de firme.

En la primera división se marcaron el domingo veintitrés goals, pero Iriondo—el nuevo delantero centro de Español—no hizo ninguno y su paisano Iraragorri ha logrado alcanzarle.

Veamos el balance de las cuatro jornadas:

Cinco goals: Iriondo e Iraragorri. Cuatro goals: Lángara, Olivares, Gallart y Urtizbera.

Tres goals: Ventoldrá, Uribe, Herrerita, Edelmiro, Morera, L. Regueiro, Menchaca, Lecue, Lordo, Cisco, Gorostiza y Bata.

Dos goals: Pombo, Yermo, Unamuno y Helguera.

Un goal: Manolín, Mugarra, Vilanova, Trabanco, Pérez, Urquiza, Eugenio, León, Emilín, Ramón, Zabalo, Goiburu, Goyeneche, Ipiña, Ortiz de la Torre, Casuco, Cervera, Tolete, Mázquez, Barrios, Arezo, Gerardo.

En la segunda división no fueron más que quince los goals que se registraron en la precedente jornada.

Balance:

Seis goals: Gual y Chacho.

Cinco goals: Cortón.

Cuatro goals: Elícegui y Julio.

Tres goals: Campanal, Herrera y Amunárriz.

Dos goals: Buiria, Machicha, Cajo, Fernández y Diz.

Un goal: Echezarreta, Irureta, Arana, Triana, Pirelo, Calvet, Piñeiro, Zamoreta, Rubfes, Roig, Muñiz, Catachú, Vergara, Gonzalo, López, Evangelista, Bolico, Chipia, Marín, Rivera, Sornichero, Castillo (Irún), Nolte, Zulaica y Estévez.

El domingo, en Torrero

El Arenas y el Huesca jugarán el domingo en Torrero partido correspondiente a la tercera división, que está rodeado de los máximos alicientes.

El Huesca ha introducido en el equipo mejoras como son la inclusión de notables jugadores, entre ellos De Mur, y se apresta a conseguir su segundo triunfo en el torneo.

El Arenas saldrá decidido a rehacerse del resultado de Madrid con su peculiar entusiasmo.

En suma: un excelente encuentro que será presenciado por muchos aficionados.

Comenzará a las tres menos cuarto.

Centros y sociedades

GRAN MITIN PRO F. U. E.

Con este título se nos remite la nota siguiente:

"El domingo, día 3, a las once y media de la mañana, en el Instituto Miguel Servet, se celebrará un acto de afirmación F. U. E., en el que tomarán parte destacados miembros de las Asociaciones F. U. E. de Zaragoza.

El Departamento de Prensa, Propaganda e Información ruega a los compañeros afiliados a la Federación Universitaria Escolar que asistan a nuestro magnífico mitin, a la vez que invite a los demás estudiantes simpatizantes de la Federación Universitaria Escolar, principalmente a los estudiantes de bachiller. ¡Estudiantes! ¡Compañeros! ¡Asistid al mitin pro F. U. E.!—El presidente del departamento, Ricardo la Rosa".

NOTAS DE SOCIEDAD

VIAJES

De Alcañiz ha regresado, después de haber pasado unos días con su familia, los señores de Alvarez-Sancho con su hijo Victor Miguel.

ONOMASTICA

Ayer, festividad de San Andrés, celebró su onomástica don Andrés Val, administrador de LA VOZ DE ARAGON.

Enhorabuena.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Angeles Izquierdo Gall para el distinguido joven don Francisco Navarro Calvo.

Hicieron la petición los padres del novio, don Ramón Navarro Ramírez y doña Pilar Calvo Olivares.

La boda se celebrará en el próximo mes de enero.

Reciban nuestros plácemes los prometidos y sus distinguidas familias.

BODA

En la iglesia de San Pablo se celebró el día 26 el matrimonial enlace de la encantadora señorita María Pura Dobán con el distinguido joven don Manuel Gracia, ambos de prestigiosas familias de Cariñena.

Bendijo la unión don Bernardo

UN CURSILLO

De cirugía especial para veterinarios

Se ha celebrado estos días el cursillo de cirugía especial para veterinarios, a cargo del catedrático de esta Escuela de Veterinaria don Cristino García.

Se han practicado operaciones de gran importancia en toda clase de animales domésticos, disponiendo del material más moderno.

A este cursillo, que se ha llevado a efecto con la subvención del Gobierno exclusivamente para este fin, han asistido los señores siguientes: don Amadeo Ortega, don Gerardo Agustín, don Inocencio Josa, don Francisco Barrachina, don Victoria Navarro, don Julio Loperena y don Moisés Lacueva.

UNA NOTA DE LA UNIVERSIDAD

Las fa tas colectivas en los Centros docentes

De la Universidad recibimos anoche la siguiente nota:

"La necesidad de normalizar la vida académica universitaria obliga a la Junta de gobierno a advertir a los escolares que toda falta colectiva, a partir del día primero de diciembre, será sancionada con la pérdida de una matrícula, y si por anomalía escolar tuviese necesidad la autoridad académica de clausurar algún Centro o Facultad la pérdida de matrícula será total y el curso prorrogado tantos días como dure la clausura. La pérdida de matrícula será con derecho a renovación en el plazo que oportunamente se anunciará. La Junta de Profesores de la Facultad de Derecho intervendrá en los sucesos ocurridos en días anteriores, en cuanto sean de su competencia."

REMITIDO

Habiéndose sorprendido la buena fe de la Empresa de Publicidad de esta ciudad Publicitas, S. A., por cierto sujeto que, ofreciendo préstamo de dinero se dice empleado de esta Casa, ponemos en conocimiento de nuestros lectores rechacen cualquier oferta que en este sentido se les hiciera, pero de una manera muy especial los que se hayan dirigido a la citada entidad por el anuncio publicado en la Prensa local en los primeros días del pasado mes de noviembre bajo el número 9.494 del apartado de la indicada Sociedad.

Rodrigo y apadrinaron a los contrayentes la señora doña Dolores Dobán, tía de la novia.

Firmaron el acta como testigos don Manuel Casas y don Carlos Herrera.

Los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido desayuno en la típica Posada de las Almas.

Los novios salieron en viaje de tales, donde pasarán su luna de tales, donde pasarán su luna de miel, que deseamos sea eterna.

LA GRAN FIESTA DE SOCIEDAD DE MAÑANA

Organizada por el Departamento Artístico de la Federación Universitaria Escolar tendrá lugar mañana sábado, la gran fiesta de sociedad correspondiente al mes de diciembre (segunda del presente curso), en el salón de fiestas del Frontón Aragonés, de cinco a nueve de la tarde.

Se verificará un sorteo de diferentes regalos, enviados amablemente por las casas Pellk, Coyne, Barrachina y Mirurgia.

La demanda de entradas para esta fiesta es fantástica; así que es de esperar resulte brillantísima.

Las señoritas entrarán por rigurosa invitación.

Actuará la orquesta The Mirth Boys.

CINEMATOCRAFIA

Las siete etapas de la carrera de Joan Crawford

Si usted quiere saber cosas de Joan... pregúntele a Tommy.

Tommy es un irlandés sonriente, de cabellos rojos, reputado electricista de los estudios. Conoció a Joan el día mismo que la joven llegó a Hollywood, y la ha visto desarrollarse a través de las siete etapas de su carrera cinematográfica.

"Me enviaron con un fotógrafo y varias personas a recibirla en la estación a su llegada a Nueva York", cuenta Tommy, sonriendo al recordarlo. "Nunca olvidaré ese día. Nadie reconoció a la tímida muchacha con el pelo alborotado bajo el sombrero y un vestido a cuadros. Buscábamos a Lucille Le Seur, la bailarina. Cuando toda la gente abandonó la plataforma nos dirigimos a esa muchacha. Era Joan."

"Lucille Le Seur llegó a la Meca del cine con un contrato por seis meses y una ignorancia medrosa de todo lo que concernía a Hollywood. De la estación la condujeron al pequeño hotel de Culver City, a corta distancia de los estudios de la Metro Goldwyn Mayer. Allí, desde sus ventanas, podía contemplar las dos calles principales de una ciudad que ha conservado asombrosamente su ambiente de pueblo, a pesar de que alberga tres de los más activos estudios cinematográficos."

"Tres o cuatro días más tarde vi de nuevo a Lucille—continúa Tommy perdido en sus reminiscencias de Joan—. Yo trabajaba en el escenario donde le tomaron la primera prueba. Edmund Goulding, el director que "descubrió" realmente la habilidad artística de la muchacha, era quien le tomaba la prueba. Joan vestía un traje corto de guinda azul y medias y zapatos negros. Su cabello era abundante y siempre parecía alborotado, no liso ni arreglado, como lo lleva ahora."

"Y estaba asustada al morir. En su empeño de complacer a Goulding apenas podía hacer nada correctamente. Cuando, por fin, Goulding, descorazonado, abandonó el escenario, ella se echó a llorar. Me acerqué a consolarla y le dije: —Puesto que es usted bailarina, veamos si puede aprender este paso. Yo había sido bailarín también por un tiempo, y le mostré un paso que consistía en sujetarse una pierna levantada y saltar por encima. Joan lo ensayó y fue a dar de redondo al suelo. Luego soltó el trapo a reír. Aquello rompió el hielo, y cuando regresó Goulding la encontró aún riendo."

Aquel día se inició la cordial amistad que existe entre Joan y Tommy. Vino luego la segunda etapa en la carrera de Joan. Comenzó con su cambio de nombre. La transformación de Lucille a Joan representó más, sin embargo, que un simple cambio de nombre. Renovaron su contrato y le adjudicaron un rol de importancia."

"Sucedió por entonces que yo era uno de los electricistas del escenario cuando trabajaba en "París", su primera oportunidad de mostrar su talento en la pantalla — prosigue Tommy—. Charles Ray era la estrella, y Douglas Gilmore el villano. Edmund Goulding llevaba la batuta. El cambio de la Joan de su primera prueba a la chica de "París" fue ciertamente notable. Joan se man-

tenía a dieta por entonces... los famosos días de galletas y mostaza... y había aprendido a disimular su cordedad con risas en vez de "ágrimas".

El punto culminante de su tercera etapa fué el éxito que obtuvo en "Sally, Irene y Mari". Esa película,



dirigida por el hombre que tuvo fe en su porvenir, Edmund Goulding, la estableció definitivamente como actriz de la pantalla.

La cuarta etapa se marcó con "Novias ruborosas" y su matrimonio con Douglas Fairbanks. Joan y Dough trabajaban juntos en la mencionada película. Disminuyó gradualmente la vivacidad de Joan. Frecuentó menos los cabarets y clubs nocturnos. Su cabello asumió ondulaciones más tranquilas. Sus trajes fueron menos vivos y desapareció el rojo de sus labios y mejillas.

"Cuando Joan no estaba con Dough encontrábase la siempre en compañía de Dorothy Sebastián — continúa Tommy—. Los tres participaron en "Las niñas modernas". Yo también estaba designado para la iluminación del escenario. Cuando terminó aquella película Joan recibió un nuevo contrato del estudio. La hicieron "estrella", y entonces edificó su casa de Brentwood, la misma donde vive ahora."

La primera etapa de la vida de Joan comenzó con su primera película hablada, "La indomable". Hacía pocas semanas que se había casado. Vivía con su marido en su nueva

casa, elegante, suntuosamente sobria.

"Joan y Dough se hablaban todavía en el disparatado idioma de los enamorados, pero ella había adquirido cierta dignidad en su porte—recuerda Tommy—. Era tan cordial como antes, ¿comprende usted?, pero más serena. Recuerdo la primera vez que fui a su casa para tomarle fotografías. Siempre iba yo con los fotógrafos para disponer las luces. Estaba muy orgullosa de su casa y quería mostrarme todos los rincones. ¡Oh, Tommy, soy feliz! —me dijo, con un apretado abrazo—. Greta Garbo era su "estrella" favorita, y Joan quería hacer también películas dramáticas, emocionales, no de estilo ligero, como las que había estado representando. —Quiero ser una de las grandes actrices de la pantalla, Tommy; no solamente una nueva estrella—me confió una vez—. Estaba vibrante de ambición".

En efecto, Joan rogó y suplicó con tales instancias a los altos funcionarios del estudio que al cabo consintieron, adjudicándole el rol principal en "Amor en venta". Entonces comenzaron a apreciar las potencialidades de la muchacha y a tratarla como una de las grandes luminarias del cine, en vez de considerarla una chica moderna. Este período de triunfos y dignidad duró más de año y medio.

Luego comenzó la sexta etapa... gradualmente al principio, pero con irresistible certeza. "Letty Lynton" fué la culminación.

"Poco a poco se despojó Joan de aquel manto de dignidad —siguió diciendo Tommy—. No estaba ya eternamente sentada tejiendo alfombras. Reía mucho más y decía chistes todo el tiempo... Era, en fin, más semejante a la Joan de los tiempos de "Sally, Irene y Mary", pero con más aplomo y discreción".

Más tarde, del divorcio e infelicidad consiguiente en que Joan hubo de vivir, brotó la séptima etapa, la Joan de hoy en día.

"Es curioso —dice Tommy—; pero estuve a cargo de las luces en la nueva película de Joan, lo mismo que sucedió en la primera. Hacía tiempo que yo no trabajaba en los escenarios, pues me habían trasladado al personal de fotógrafos en el departamento de publicidad; pero, por casualidad, faltaban electricistas y me designaron para dicha película. Trabajar con Joan era como revivir los viejos días. Hoy es ella más Lucille Le Seur de lo que jamás haya sido. Tiene la dulzura y cordialidad de Lucille con todas las demás cualidades de Joan. Es ella misma. Creo que esto lo dice todo".

Lo que será su próxima etapa nadie lo sabe. Ni el mismo Tommy, que la conoce tan bien, se atreve a pronosticarlo.

CARMEN DE PINILLOS
Hollywood, 1933.

La superproducción "Soñadores de la gloria"



Miguel Contreras Torres y Lia Torá, en una interesante escena de "Soñadores de la gloria", película que será estrenada la venidera semana en uno de los salones locales.

El primer reparto verdaderamente representativo de los artistas latinoamericanos en el cine hispano va a admirarse en "Soñadores de la gloria", la genial superproducción que en lengua española se exhibirá en el Cinema Alhambra el próximo lunes.

Figuran en ese reparto artistas procedentes de la Argentina, Brasil, Chile, México, Ecuador y otros países hispanoamericanos, a la vez que de España. Y, en adición, algunos de distintas naciones de Europa y de los Estados Unidos.

Miguel Contreras Torres, autor-productor director y protagonista de la obra, es un muy distinguido intelectual mexicano, nacido en el Estado de Michoacán y educado en la capital de México, habiendo viajado después por toda América y toda Europa. Lia Torá, una de las artistas más lindas de Hollywood, nació en Brasil y ella encarna a la protagonista femenina. Manuel Granada (Paúl Ellis) es argentino; Alfredo del Diestro, chileno; Emma Roldán, mexicana; José Peña, Pepet, español. Y el resto del reparto procede de diversos países hispanoamericanos, tanto del Sur como del Centro de América.

"Soñadores de la gloria" fué expresamente filmada para los públicos hispanos y con elementos exclusivamente hispanos. Todos los que tomaron parte en la filmación, incluso los no artistas, son de procedencia hispana, cumpliéndose así el deseo de Contreras Torres de no utilizar elementos extraños, desconocedores de

nuestro idioma y de nuestra psicología, por la misma razón que las películas francesas deben hacerse con elementos exclusivamente franceses, satisfaciéndose así las tan legítimas exigencias de los respectivos públicos.

La obra fué filmada en España, en Marruecos y en Hollywood. En España y en Marruecos se hicieron todas las escenas exteriores, y en los estudios de Hollywood las interiores. Pero unas y otras con elementos puramente hispanos.

El resultado ha sido, así, una maravillosa película hispana, "real" y palpante, que bien puede enorgullecer a su productor y a la United Artists.

Dos maravillas de la cinematografía moderna

"DON QUIJOTE", DE G. W. PABST

Para muy pronto se anuncia el estreno de "Don Quijote", de Pabst. Pocos films de categoría universal han despertado en nuestro país la expectación que esta realización genial.

Es imposible —dicen los unos— llevar a la pantalla obra de tanta envergadura y de tan varia sucesión de ambientes. Seguramente Pabst—dicen los otros—habrá dado vida a una española más de las que el mundo ha puesto en uso para avergonzarnos.

Pero no se dan cuenta de que Pabst es uno de los hombres cumbres de la cinematografía universal, y que no es capaz de caer en una necesidad que vaya en contra de su buen nombre y del crédito que rodea sus producciones.

Lo único que ha hecho Pabst, seducido por la imponderable grandezza del libro de Cervantes, ha sido inspirarse en él. Tomar de la vida del Caballero de la Triste Figura lo más noble, lo más cinematográfico y lo más necesario para que su espiritualidad parezca incommovible

SALON DORE

EL MAYOR EXITO DE LA TEMPORADA!

LOS CRIMENES DEL MUSEO

¡EMOCIONANTE COMO NINGUNA! ¡TODA EN COLORES NATURALES!
¡ALGO VERDADERAMENTE GRANDIOSO!

Una trama subyugante, interpretación irreprochable y una realización perfecta dan a esta superproducción grandiosa espectacularidad...

TEATRO GOYA
Brillante temporada de comedia
Gran Compañía MARIL-PIERRA
Hoy, viernes, FEMINA
Señoras y señoritas mita! precio
EL ULTIMO LORD
Sesiones 6'45 y 10'45

CINEMA ALHAMBRA
Exito enorme de
EL DIAMANTE ORLOW
por LIANE HAID e IVAN
PETROVICH. — FILMOFONO

PARISIANA
Nuevo triunfo de
Las dos huerfanitas
La película sublime de Selecciones
Filmófono. — En español

ARAGON
Hoy,
A TODA VELOCIDAD
por WILLIAM HAINES
Abundantes chistes humorísticos
Risa a todo trapo

PRONTO:
Un himno a la epopeya hispana
Soñadores de la gloria
La película de la raza. La gloria popular que enriquece y la gloria militar que mata. Hablada en español

a lo largo del film, sin que la última figura del caballero manchego se quebre ni un solo momento.

Con estas aventuras, sin orden cronológico y de un modo caprichoso y arbitrario, ha hecho Pabst un argumento cinematográfico. De modo que no es el libro de Cervantes el que lleva a la pantalla, sino la serie sucesiva de escenas y de aventuras imprescindibles para que el mundo vea hecho material lo que Cervantes hizo pensamiento y espíritu.

Y de qué modo ha conseguido su objeto el genial director, auxiliado por el gran cantante ruso Chaliapine y el gran actor Dorville, que interpreta a Sancho en esta versión de Pabst!

El público español ha de decir la última palabra en el juicio de esta obra de técnica insuperable y de resolución artística sin precedentes.

"COMO TU ME DESEAS"

"Como tú me desees", la gran producción Metro Goldwyn Mayer que se proyectará próximamente en Zaragoza, es una adaptación a la pantalla de la famosa obra de Luigi Pirandello "Come tu mi vuoi".

Greta Garbo y Eric Von Stroheim se han superado a sí mismos en esta grandiosa producción.

Todo el desarrollo del argumento y todo el diálogo han sido, salvo las necesarias modificaciones y los necesarios cortes, fielmente reconstruidos sobre el original, tanto que Pirandello, que supervisó el diálogo, declaróse más que satisfecho. Algunos cambios, como, por ejemplo, las primeras escenas que acontecen en Budapest, mientras en la obra original el primer acto transcurre en Berlín, y también el agregado de algunas escenas pintorescas en la parte que se desarrolla en Italia, y que, naturalmente, no habrían podido ser ubicadas en la obra teatral, no hacen sino presentar de una manera más viva, más animada y más comprensible el sujeto de la obra misma.

La obra de Pirandello es, además de la obra de un artista, la obra de un pensador y de un filósofo. Conservándole todos sus valores sugestivos y simbólicos, Greta le ha infundido más alma y más vida, la ha hecho emotivamente más accesible al público, que gusta del sentimiento de la poesía no menos que del análisis psicológico.

Vuelve a la pantalla para que su esposo no pierda las ilusiones del amor

Muchas son las "estrellas" de cine y de teatro cuyos matrimonios han fracasado debido solamente a resultar incompatible la vida del hogar y las exigencias de su arte. Otras, al casarse, han dado por concluida su carrera juzgando que proceder así sería el mejor medio de asegurar su felicidad. Algunas, en fin, han sabido combinar el matrimonio con sus actividades artísticas. Pero caso que no se había dado hasta ahora es el de Lillian Roth, la cual vuelve a los estudios cinematográficos, a fin de que su esposo no pierda las ilusiones del amor que des hizo marido y mujer desde hace un año.

Pese a que cuenta apenas veintidós años, Lillian Roth era ya al casarse figura muy conocida en la pantalla. Es muy probable que muchos recuerden todavía sus felices interpretaciones en "El rey vagabundo", "Dulcísima" y otras películas, en el buen éxito de las cuales fué su colaboración factor no desdeñable.

Al contraer matrimonio la actriz resolvió renunciar definitivamente a su carrera, por parecerle, según lo manifestó por aquel entonces, que era el medio más seguro de hacer duradera la paz y la felicidad de su hogar. Empero, veamos lo que dice ahora:

"En primer lugar, al poco tiempo de vivir sin más ocupación que la de no hacer nada, empecé a sentir que me atrofiaba mentalmente. En segundo, noté que aumentaba de peso. Ambas cosas me hicieron pensar más de una vez en lo que ocurre con Norma Talmaage, Mary Pickford y Jane Cowl, las cuales parecen gozar de

una juventud perpetua, gracias a la constante vigilancia que sobre sí mismas les imponen las exigencias de su arte.

"Enamorada como estoy de mi marido, me dije que quería hacer cuanto estuviese en mi mano, a fin de que continuara viendo siempre en mí a la misma, a la cual amé de novio. Y me pareció que la mejor manera de conseguir mi objeto sería volver a la vida, por cierto no muy regalona, que impone el cine a sus actrices, en vez de pasármela de fiesta en fiesta o mano sobre mano.

"Después de hablar del caso con Shalleck (el señor Shalleck, juez de los Tribunales de Nueva York, el esposo de Lillian Roth), convinimos en que yo volvería a la pantalla. Acto seguido empecé a entrenarme, como hubiera podido hacerlo un boxeador, porque, como ya se comprenderá, lo primero que necesitaba era perder unos cuantos kilos de peso.

"En la actualidad he firmado ya contrato con una editora cinematográfica. Se ha convenido en que, en cuanto sea posible, no representaré papeles cómicos, sino de género dramático, como el que me tocó en "El rey vagabundo".

Dorothea Wieck hará competencia a Mae West como escritora

Dorothea Wieck, la brillante "estrella" europea, que llegó no hace mucho a Hollywood para ingresar en la constelación Paramount, promete resultar una temible competidora de Mae West, atracción de los programas cinematográficos y, al mismo tiempo, autora de argumentos y novelas.

Como la principal intérprete y autora de "Nacida para pecar", Dorothea Wieck une a sus laureles de actriz los que ha cosechado como escritora. En Alemania, su patria de adopción, ganó fama como poetisa, ensayista y escritora dramática. Hace algunos años llevó a cabo el arreglo de "Madame Bovary", la famosa novela de Flaubert, para el cine.

Digamos, ya que se trata de ello, que el interpretar ante la pantalla a "Madame Bovary" es una de las ambiciones que acaricia Dorothea Wieck. Con este propósito en mira se propone refundir el arreglo que hizo de la obra de Flaubert y que hoy, según ella misma declara, le parece "inaceptable".

"Algún día—dice Dorothea Wieck—, cuando el arreglo haya quedado a mi gusto, encontraré empresario a quien interese hacer la película. Entretanto, es para mí una ocupación muy agradable trabajar en ese arreglo y... ver en mi imaginación la película ya filmada."

Alemania quiere estrenar "Miguelón"

La Index Film ha recibido, entre otras ofertas extranjeras, una muy interesante de Berlín, para estrenar en el cine más lujoso la producción española que dirige Adolfo Aznar, con Miguel Fleta como protagonista.

Todos sabemos la justa fama de que goza el célebre cantante por el mundo entero y no nos extraña que los empresarios de todos los países soliciten con insistencia su primer asunto cinematográfico.

El estreno en Europa tendrá lugar al mismo tiempo que en España, pues para ello las canciones de "Miguelón", con música del maestro Pablo Luna, han sido traducidas a varios idiomas. El libro pertenece a Antonio Pérez Soriano e interpreta el principal rolle femenino la exquisita "estrella" Luana Alcañiz, recientemente llegada de Hollywood.

"Miguelón" será el film de todas las temporadas, que van a aplaudir hasta cansarse todos los públicos, pues tiene escenas maravillosas, en las que Adolfo Aznar y Miguel Fleta han dejado una muestra clara de su talento.

LA VIDA MUNICIPAL

LA SUPRESION DE LOS ALCALDES DE BARRIO

Una comisión de alcaldes de barrio entregó ayer al alcalde un escrito conteniendo determinadas consideraciones sobre la supresión de las Alcaldías de barrio.

El señor Sánchez Remiro hizo ver a sus visitantes que dicha supresión no supone desconsideración hacia quienes han ejercido los cargos con todo celo y ofreció tramitar el escrito presentado con gran interés.

VISITA DE GRACIAS

La Junta de vecinos de la Nogueira visitó ayer al alcalde, expresándole el agradecimiento del vecindario por la rapidez con que se ha instalado el alcantarillado en el barrio.

EL ALUMBRADO EN CONDE DE ARANDA

El presidente de la Junta de vecinos de la calle del Conde de Aranda visitó ayer al alcalde, solicitando se active la resolución del concurso para la instalación del alumbrado en dicha vía.

COMISION DE FOMENTO

Esta Comisión presenta a la sesión del Ayuntamiento los siguientes dictámenes:

Diez licencias para construcciones, a don Anselmo Labanda, para construir un edificio de cinco plantas en la calle de Casta Alvarez, 45; a don Joaquín Alcalde Adón, para otro edificio de dos plantas en el barrio de Carbó, 24; a don Mariano Farlete, edificio de una planta en el barrio de Movera, sin número; a doña Andresa Romeo, para ampliar un pabellón de dos plantas en el camino del Tejar, 99 duplicado; a don José María Lucifura, edificio de una planta en la calle del Centro, angular a la de la Luz; a doña Manuela Aranda, para el aumento de un piso en la calle de la Democracia, 113; a don Felipe

Santaflorientina para construir una casa de dos plantas en el Camino del Sábado, sin número; a don Alejandro Izquierdo para el aumento de altura del último piso y modificación de dos huecos en Democracia, 98, y a don Gregorio Parra, para construir una planta baja en la calle de Gayarre, 15, Delicias.

Realización de diversas obras en Coso, 36; Cruz, 1 duplicado; Peñaflor; Democracia, 47, y Miralbueno, 46.

Adjudicación definitiva, a favor de don Luis Herrando, de la subasta celebrada a fin de contratar tubería de repuesto con destino al servicio de abastecimiento de agua, por la cantidad de 22.937'90 pesetas.

Que se incluya en el presupuesto próximo la cantidad de 20.000 pesetas destinadas a la instalación de seis columnas inconvertibles para casos de incendios; que se adquiriera, en virtud del concurso celebrado, un tanque automóvil de 3.000 litros de capacidad, marca "Laffly", destinado a los servicios de riegos o incendios, por la cantidad de 35.000 pesetas.

LA SESION DE HOY

A la sesión de esta tarde se lleva nuevamente el dictamen presentando el pliego de condiciones para el afianzamiento del cobro del arbitrio sobre vinos.

CELEBRANDO SUS BODAS DE PLATA CON LA PROFESION

Los médicos que terminaron su carrera el año 1908 han celebrado diversos actos de compañerismo

Los médicos que acabaron su carrera en el curso 1907 a 1908 han querido celebrar sus bodas de plata con la profesión organizando diversos actos a los que han concurrido la mayor parte de los compañeros de aquel curso.

Fué el martes el día señalado por la Comisión organizadora para la celebración de los actos, en todos los cuales imperó un profundo y espiritual sentido de compañerismo y camaradería.

A las nueve de la mañana se reunieron en el salón de actos de la Academia de Medicina los doctores don Antonio Ascorbe, de Haró; don Fernando Clemente, de Biescas; don Antonio Eguiluz, de Bilbao; don Tomás Garrastazu, de Deusto; don Florencio Goyeneche, de Esparzagalear (Navarra); don Máximo García Villamayor, de Mendavia; don Alfonso Gaspar, de Huesca; don Pablo Gasque, de Calanda; don Alejandro Guerricabeitia, de Bilbao; don Tomás Ibáñez, de Hinojosa de Jarque; don Francisco Lasala, de

Frontón Aragonés

Viernes, 1 de diciembre, a las diez y media de la noche
Primer partido
 PALACIOS e IBARLUCEA (rojos) contra GUESALA y URQUIDI (azules)
Segundo partido
 V. URÍA y MUJICA (rojos) contra GUIASOLA y JOAQUIN (azules)

Huesca; don Antonio Lamarque, de Cintruénigo; don Felcito Lazcano, de Villafranca de Oria; don Patricio López, de Uncastillo; don Miguel Martínez Valdés, de Peralta; don Jacinto Aguinaga, de Alsasua; don Ignacio Muguruza, de Burgos; don José Miranda, de Lodosa; don José María Ponz Pardo, de Bolea; don Julio Pérez, de Reinosa; don Marcos Peña, de Ollite; don Antonio Penella, de Bailo; don Domingo Querejeta, de Vizcaya; don Manuel Ribas, de Ariza; don Jaime Rigual, de Alloza; don Nicolás Rufas, de Azlor; don Vicente San Sebastián, de Bilbao; don Fidencio Sesé, de Barbastro; don José Almarza, don Angel Marín Corralé, don Vidal Irizar, don Juan José Royán y don Julio Ostalé, de Zaragoza, cruzándose efusivos saludos entre ellos.

A las diez y media asistieron todos a una misa cantada en la capilla de la Facultad de Medicina, misa en sufragio de los profesores y compañeros fallecidos.

Una vez terminada la misa, los médicos visitaron al decano de la Facultad en visita de cortesía.

A continuación asistieron a una operación quirúrgica realizada por su antiguo profesor doctor Lozano, y a una clase teórica del Dr. Royo Villanova, en la que explicó un complicado caso clínico.

Terminada su explicación, el doctor Royo pronunció breves y elocuentes palabras, exaltando la espiritualidad de los actos que se celebraban.

Antes de terminar la mañana los médicos, reunidos, marcharon al domicilio del doctor don Pedro Ramón y Cajal, quien se encuentra enfermo, cumplimentándole y recibiendo de él un cariñoso y emocionado saludo.

Sobre la una y media se reunieron en fraternal banquete en el Hotel Universo.

Ocuparon la presidencia de la mesa los catedráticos Lozano, Bastro, Abós y Gascón y Marín.

Al final el doctor Almarza pronunció un humorístico discurso lleno de sugerencias estudiantiles que se aplaudieron con entusiasmo.

Por iniciativa de algunos de los reunidos se hizo una colecta en favor del Colegio de Huérfanos de Médicos.

Se leyó una fina adhesión del doctor Royo Villanova, que remitió para cada uno de los conmensales un ejemplar de su libro "Muera la libertad y viva la Pepa...".

Con gran elocuencia hizo también uso de la palabra el doctor Julio Pérez Arenal.

Cerró los discursos el doctor Lozano, quien, tras de elogiar el ingenio del doctor Royo Villanova, cantó las excelencias de la Universidad.

Los organizadores de la fiesta, doctores Marín Corralé (don Angel), Ostalé, Irizar, Royán y Almarza, recibieron muchas y justas felicitaciones.

NECROLOGICAS

Todas las misas que se celebren mañana, día 2 del corriente, en la capilla del Santo Cristo, de la parroquia de Santa Cruz, de siete a doce, serán aplicadas por el eterno descanso de don Cipriano Bonilla López, que falleció cristianamente el día 2 de diciembre de 1932.

Mañana se cumple el octavo aniversario del fallecimiento de don Manuel Borra Gaviria. Por el eterno descanso de su alma serán aplicadas la exposición del Santísimo Sacramento en la iglesia de Jesús Reparador y las misas que se celebren, de siete a doce, en la iglesia parroquial de San Felipe y Santiago, altar del Santísimo Ecce-Homo, mañana, día 2.

PRODUCTORES
 sueldo y comisión necesitan para capital y pueblos, importantes Compañías seguros, todos los ramos. Escribid indicando referencias. P. 6.826 Z. Apartado 271.

ESTOMAGO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

INTESTINOS

VENTA EN FARMACIAS

LOS TEATROS Y LOS CINES

ALTA VOZ ENTRE BASTIDORES

Blanquita Suárez, "vedette" de la Compañía de revistas del Ruzafa, de Valencia, está ya en los últimos trámites para divorciarse de su esposo, el exmatador de toros "Pacorro".

Lo hace para facilitar a éste la boda con otra señorita, de la que está enamorado, y porque virtualmente el matrimonio ha quedado deshecho hace años.

Mañana se presenta en el Gran Teatro Iris la Compañía de comedias Josefina H. del Río y Pablo Rossi (intérpretes de las "Estampas de Jesús").

Durante su actuación en el Iris dará a conocer esta Compañía las siguientes obras: "Un grito en la noche", adaptación de la novela de Pedro Mata; "Las niñas de doña Santa", de Vidal y Planas; "Un crimen pasional en Rusia", de Doménech; "La Hermana San Sulpicio", de Armando Palacio Valdés, y "La estatua que quiso ser mujer".

La Empresa ha abierto un abono a cuatro matinées.

Las charlas de Federico García Sanchiz, sobre "Roma", han despertado tanta expectación que en el día de ayer estaban ya encargados casi todos los palcos y butacas del Principal.

Como ya dijimos, Sanchiz da sus charlas los días 6 y 7 del presente mes.

Germaine Langier, que se había retirado de la escena hace algunos años con motivo de haberse casado con el vizconde Jean de Montfleury, ha ingresado, ahora viuda, en el teatro Odeón, de París, donde ha debutado con el papel de "Porcia", del "Mercader de Venecia", al lado de Firmin Gémier, intérprete de "Shillock".

El gran humorista irlandés Bernard Shaw acaba de terminar una obra titulada "On the Rocks" (En los arrecifes), de tendencia social, que trata de la áspera y grave cuestión del paro obrero.

Se señala que Bernard Shaw piensa estrenarla en un teatro popular.

GACETILLAS UNAS SESIONES POPULARES QUE SERAN RECORDADAS

Principal. — Una de las grandes creaciones del popular actor Casimiro Ortas y de los mayores aciertos interpretativos de esta Compañía es el regocijante juguete cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández "La tela", obra que va unida por siempre a las creaciones de Ortas.

No es exagerado por tanto afirmar que la reprise de "La tela" era esperada con curiosidad por los partidarios de esta Compañía y el público habitual de este aristocrático coliseo.

Tal acontecimiento tendrá lugar hoy, viernes, representándose tarde y noche "La tela" a precios a beneficio del público, pues no ha querido la Empresa, próxima a terminar la actuación de la Compañía, privar a la concurrencia de dos horas y media de carcajadas.

Por tanto están asegurados dos llenos en la distinguida sala del Principal.

"UNA AVENTURA EN TUNEZ" Y DEBUT DE LAS FAMOSAS HERMANAS GOMEZ

Monumental Cinema. — ¡Vaya un programa colosal! Una película de estreno y un espectáculo famoso de variedades conocidísimo en Zaragoza. ¡Y los precios popularísimos!

"Una aventura en Túnez" es un film extraordinario, de enorme comicidad, que obtendrá un éxito indiscutible. Sátira finísima que mantiene el interés hasta el final de la película, con una trama sugestiva que se desarrolla en los bellísimos parajes

de la Costa Azul y del Africa Oriental.

Tiene escenas esta cinta de una gracia colosal. Hellen Richter y Theo Shall realizan en esta soberbia producción europea una labor enorme.

En el mismo programa, que tiene alieientes para darle carácter de un verdadero acontecimiento, figura el debut del famoso espectáculo "Hermanas Gómez". Huelga dedicar elogios a una atracción tan conocidísima por el público zaragozano, donde las célebres artistas cuentan con una legión de admiradores.

Sin duda es el mejor conjunto de variedades que trabaja en los escenarios españoles. Skooha, cuadros de revistas, cuplés escenificados, danzas modernas, conjuntos musicales; en fin, un espectáculo con todos los honores, presentado con una fastuosidad verdaderamente sorprendente.

El notable artista Wornoff, el gran humorista mexicano Roberto Font y la virtuosa de xilofón Blanquita Gómez acompañan a esta formidable organización artística.

Un gran programa el que hoy presenta este popular teatro, como hacía mucho tiempo que no se organizaban en nuestra ciudad. No hay duda que el éxito económico será halagador para la Empresa.

LA OBRA DE VIDAL Y PLANAS

Gran Teatro Iris. — "Las niñas de doña Santa" se estrenará en este teatro mañana, sábado, en función de noche, como obra elegida por la Compañía Del Río-Rossi para su presentación.

El afortunado autor de "Santa Isabel de Ceres" acaba de obtener un éxito clamoroso en Madrid con su nueva producción "Las niñas de doña Santa", de ambiente realista, pero humano y comprensivo, en que triunfa la bondad y consigue emociones en muchos momentos. Por eso su autor llama a esta obra "Paseo del corazón por la vida". Indicamos ya en el título que es un trozo de vida llevado al teatro con la peculiar habilidad de este original escritor.

"LAS DOS HUERFANITAS", HABLADA EN ESPAÑOL

Parisiense. — En el popular teatro Parisiana se está proyectando, cada día con más éxito, la versión española de "Las dos huérfanitas", esa película todo sentimentalismo, todo amor, que tiene momentos de emoción insuperable y un argumento conmovedor siempre.

El público está cada vez más encantado con la grandiosa producción, una de las más grandes que se deben a la cinematografía francesa. La versión en español es algo definitivo que no debe dejar de vernadie.

"A TODA VELOCIDAD"

Cinema Aragón. — En este simpático cinema se proyecta desde hoy "A toda velocidad", esa divertidísima comedia en la que William Haines, Madge Evans y Cliff Edward hacen una creación imposible de mejorar.

No deje de ver esta formidable película, que pasará un rato muy agradable.

¿EN QUE CONSISTEN LAS FUNCIONES "FEMINA"?

Teatro Goya. — Para hoy se anuncian en el suntuoso teatro Goya dos funciones "Femina", a las siete menos cuarto de la tarde y diez y tres cuartos de la noche, en las que la Compañía Martí-Pierrá pondrá en escena, a petición del público, "El último lord", bonita comedia de Hugo Falena, traducida y arreglada a la escena española por Víctor Gabirondo y Manuel Morcillo.

Y dirá el público femenino: ¿en qué consisten las funciones "Femina"? Vamos a satisfacer esa curiosidad: que estas funciones son en honor de las señoras, y por ello todo el elemento femenino que asista a ellas pagará la mitad de los precios señalados en taquilla. O lo que es lo mismo: un caballero, acompañado de dos señoras, pagará por las tres entradas, lo que en un día ordinario cuestan dos entradas solamente, y cuatro señoras pagarán lo que cuestan dos entradas. ¿Está claro?

Pues sepan también que mañana sábado tendrán lugar las terceras funciones de abono, poniéndose en ambas en escena "El hombre de confianza", comedia de Angel Custodio, inspirada en una obra alemana, que se estrenará por la tarde.

LAS SESIONES DOCUMENTALES Y EL PROXIMO ESTRENO

Cinema Alhambra. — Hoy sigue proyectándose la formidable opereta "El diamante Orlow", que tanto éxito alcanzó al ser estrenada ayer. La labor que en esta película llevan a cabo la gentilísima Liane Haid y el gran actor Ivan Petrovich, complementa el acierto del argumento, interesantísimo.

No olviden que a las once y media y a las doce y media de la mañana de cada domingo se exhiben en funciones especiales y en el favorecido Cinema Alhambra unas películas documentales y noticiarios, que son, al par que entretenidas, extraordinariamente instructivas. El mismo programa de documentales y noticiarios se exhibe los lunes, desde las cuatro de la tarde, en sesión continua que tiene una hora de duración.

El próximo estreno en este favorecido salón será una película hablada en español directamente, que

Cafés
"EL CRIOLLO"
Santiago, 20
Cerdan, 7
Los jueves, regalo a los niños.

PIEL Y VIAS URINARIAS

Dr. LAMBAN FALCON

Especialidad de (2 piel)
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6
COSO, 132 duplicado

presenta un episodio de la guerra de Marruecos en el año 21, con un argumento muy español y que lleva por título "Los soñadores de la gloria. La cinta viene precedida de gran fama, y parece ser que ha constituido un éxito definitivo en cuantos cines de las Repúblicas hispano-americanas se ha estrenado.

LA PELICULA QUE CADA DIA GUSTA MAS

Teatro Circo. — Pero, ¿qué culpa tiene la infeliz y guapísima Susanita de ser sonámbula para que a la pobre le ocurra el triste episodio de estar a punto de perder para siempre al novio de su corazón...?

Pero, ¿por qué ha de salirle al paso un tío tan fresco y desaprensivo como aquel que interpreta donosamente Miguel Ligeró...?

He aquí las preguntas que uno se formula viendo la estupenda película española "Susana tiene un secreto".

Pero, ¿cómo? ¿Que usted no la vió todavía...? Pues, ¿qué hace...? ¿A qué espera...?

EXITO CRECIENTE DE "LOS CRIMENES DEL MUSEO"

Salón Doré. — El caso de una película que guste más a cada exhibición es el registrado con esa grandiosa superproducción de la Warner Bros que lleva por título "Los crímenes del Museo". El espectador entra desde el primer momento en el ambiente tenebroso de la película, la sigue con interés y no logra poner en claro lo que está viendo, por muy perspicaz que sea hasta que la cinta termina.

Dicho esto es fácilmente explicable callar el argumento. Sería restar a "Los crímenes del Museo" uno de sus mayores atractivos. Es preciso ver la película, asustarse poco o mucho, según el temperamento de cada uno; figurarse durante la proyección diez y siete soluciones diferentes y convencerse, por último, de que no ha sido uno capaz de prever lo que el realizador ha dado a su producción.

El tecnicolor en que está hecha la película es maravilloso.

En suma: "Los crímenes del Museo" es, sin disputa, lo mejor en su género, interpretado el film excelentemente por Glenda Farrell, Fay Wray y Lionel Atwill. Ayer se registraron nuevamente en el Doré llenos rebosantes, lo que hoy ocurrirá también seguramente.

CARTELERIA

Principal. — Compañía de comedias cómicas de Casimiro Ortas. Funciones populares. A las seis y media, "La tela". A las diez y media, "La tela".

Teatro Circo. — Temporada cinematográfica.

Sigue en el programa el estupendo film español "Susana tiene un secreto".

Aristocrático Salón Doré. — Éxito definitivo del superfilm "Los crímenes del Museo". ¡Toda en tecnicolor!

Cine Victoria. — Salón de moda. Estreno del interesante drama del Oeste "El héroe se rinde", por el simpático Johnny Mack Brown. Es un film Paramount.

Cinema Alhambra. — El salón predilecto del público distinguido. Enorme éxito de la magnífica producción "El diamante Orlow", admirablemente interpretada por Liane Haid e Iván Petrovich.

Cinema Aragón. — El cine de las películas selectas. La extraordinaria película "A toda velocidad", por William Haines, Madge Evans y Cliff Edwards. Sesión continua. Butaca, 1 peseta.

Teatro - Cinema Parisiana. — Nuevo triunfo de "Las dos hermanitas". La película sublime de Selección Filmófono. En español. Por Gabriel Gabrio y Rosine Dereaux. Sesión continua.

Teatro-Cinema Goya. — Compañía de comedias Martí-Pierrá.

A las seis y tres cuartos, función fémica. Señoras y señoritas la mitad de precio: "El último lord".

A las diez y tres cuartos, función fémica: "El último lord".

Gran Teatro Iris. — Compañía de comedia Del Río-Rossi.

Debut, mañana, sábado, día 2, con el estreno de la obra de Vidal y Planas. "Las niñas de doña Santa".

Monumental Cinema. — Conde Aranda, 32. Hoy, estreno de la formidable película "Una aventura en Túnez", por Hellen Richter, debut del famoso espectáculo "Hermanas Gómez". Tarde, a las seis y media; noche, a las diez y media. A las cinco, una sesión cinematográfica a precios corrientes.

PUBLICACIONES

AGENDAS BAILLY - BAILLIERE, 1934

Punto que está fuera de toda discusión es la necesidad de una buena administración, tanto en la esfera profesional o comercial, como en la del hogar.

Las "Agendas Bailly-Baillière", que recomendamos, responden perfectamente a solucionar con simplicidad este problema administrativo. Son de papel superior, blanco, bien satinado, rayado y foliado día por día, y con sólida encuadernación. En ellas podrá anotar con gran exactitud, en el día correspondiente, a medida que tenga conocimiento de ellos, los vencimientos de giros o facturas, cobros a efectuar, obligaciones a cumplir, entradas y salidas de dinero con determinación del concepto, teniendo siempre a la vista el saldo efectivo. Además contienen datos muy útiles sobre servicios de correos, telegramas y teléfonos, impuesto de utilidades y timbres, cédulas personales, etc.

Clases y tamaños de estas publicaciones: Agenda de bufete (32 por 15): Dos días plana, cartón, 2'75; con secante, 4,25; igual tela, 4 y 5,50 pesetas. Un día plana, cartón, 4,25; con secante, 6,50; igual tela, 5,50 y 8 pesetas. Memorandum de la cuenta diaria (23 por 15), 4 y 5,50 pesetas. Ambas con doble columna de entrada y salidas, al margen derecho.—Diario (32 por 15), con columna de entradas al margen izquierdo y de salidas al derecho; iguales clases y precios que la agenda de bufete.

Libros de apuntaciones muy prácticos y útiles son la agenda de bolsillo (10 por 15), de uno y dos días plana: en tela, 1,50 y 3 pesetas.—Carnets (de tamaño más reducido), tela, 1'50; piel, con canto dorado y lapicero, 3'50 pesetas.

Pídalos en librerías y papelerías o, directamente, a Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 25, Madrid, remitiendo su importe más 0'50 para envío por correo.

MONUMENTAL CINEMA

¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO!
ESTRENO
de la formidable producción

UNA AVENTURA EN TUNEZ

y debut de la famosa atracción española

HERMANAS GOMEZ

con su colosal repertorio de "skthes", cuadros de revista, cuplés escenificados, etc.

Tarde, a las 6'30 - Noche, a las 10'30
Butaca de patio, 1'50

FARMACIA DE RIOS

Plaza de la Constitución - Teléfono 2003
ABIERTA DIA Y NOCHE

Farmacia Robredo

Paseo de Sagasta 13-Teléfono 4149
En la presente semana, servicio permanente

LAPIZ TERMOSAN

Moderna embrocación sólida

Preparado en forma de una barrita de facilísimo empleo. Se aplica rápidamente tal como se presenta y sin tener que ensuciar-se las manos.



Reuma - Clática
Golpes

No ocupa sitio
Desconggestionna sin irritar
No ensucia
No tiene mal olor



Dolor en las articulaciones
Calambres

El LAPIZ TERMOSAN es el Revulsivo más práctico y eficaz contra toda clase de dolores y conggestionnes.



Anginas
Laringitis



Neuralgias
Jaquecas



Tos - Catarros - Bronquitis
Conggestionnes



Resfriados - Asma - Pleuresias
Conggestion pulmonar



Rigidez del cuello
Torticollis



Indispensable para toda clase de sports. No ocupa sitio ni es frágil



Fatiga muscular
Golpes-Torceduras



Artritis
Dolores de muñeca y brazos
Dolores de espalda y riñones

El LAPIZ TERMOSAN se vende en todas las Farmacias y Centros de Especificos a 4'45 pts. el tubo grande, y a 3 pts. el tubo pequeño (Timbres incluidos)

NOTICIAS GENERALES

ALCALDIA DEL BARRIO DE MONTEMOLIN. — Se recuerda al vecindario de esta demarcación que hasta el día 20 del presente mes, y horas de tres a cinco de la tarde, se vacunará y revacunarán, gratuitamente, en el domicilio del practicante de la Beneficencia, Miguel Servet, 51.— El alcalde, Rodrigo Roche.

GUIA DEL COMPRADOR. — Precios máximo y mínimo a que los mayoristas y hortelanos han vendido en el día de ayer a los minoristas los artículos de consumo que a continuación se detallan:

Verduras: Borrajas, fajo, 3 y 2 pesetas; acelgas, idem, 3 y 2'50; eschajes, idem, 3'50 y 3; escarola, roscadero, 3 y 2; lechuga, idem, 3 y 2'50; espinacas, idem, 4'50 y 3; alcachofas, docena, 4; col de flor, idem, 8 y 5; col de grumo, idem, 3 y 2; rabanetas, manojo, 0'20; cebollas, kilo, 0'30 y 0'20; patatas, idem, 0'25 y 0'20; judías verdes, idem, 1'50 y 1; habas, idem, 1'10; pimientos, idem, 0'30 y 0'20; tomates, idem, 0'60 y 0'55.

Frutas: Peras, kilo, 0'80 y 0'40; manzanas, 0'70 y 0'30; uva blanca, 1'25 y 1; naranjas, 0'40 y 0'20; melones, 0'60 y 0'55; mandarinas, 0'50 y 0'25.

Pescados: Palometas, kilo, 1'60; salmonete, 4'10 y 3'60; dorada, 2'80 y 2'60; paje, 1'40 y 1'30; besugo, 3 y 2; gallo de mar, 2'60 y 1'60; aguja, 0'70; pescadilla, 2'20 y 1; lenguado, 3'60 y 2'50; gambas, 3'50; langostinos, 7'25; almejas, 3 y 1'60; calamar, 2'25 y 2; calamar volador, 1 y 0'80; farrucha, 0'80 y 0'70; merluza, 3'50 y 3'10.

INSPECCION SANITARIA. — Se han destinado a la solubilización dos carneros por entequez y a la venta a bajo precio tres ovejas, habiéndose retirado de los mercados 82 kilos de pescado, 4 de bacalao y 162 de frutas.

NOTAS DEMOGRAFICAS. — Nacimientos: Fernando Sancho Aguilar, Natividad Carriga Borra, Manuel Ayuda Abán, Angel Ayuda Abán, Gloria Salvador Peña, Pascual Deler Arnas, Joaquín Díez Pena, Joaquín Gargallo Tejero, Ana María Chueca Pascual, Amparo Victoria Aguilar Hernández, José Fausto Gómez Paúl, Luis Carbón Novallas, José Luis Castillo Alegre, Andrés Yubero Chacobo, Salvador Baños Muñoz.

Defunciones: Mariano Serrano, 77 años, Avenida de Cataluña, 14; Julio Arlés, 4 meses, Inglaterra, 10; Eduvigis Cartié, 79 años, camino de San José, 22; Antonio Almazor, 59 años, Monterregado, 5; Agustina Gargallo, 2 años, Facultad de Medicina.

CASA DE ANDALUCIA: FESTIVAL DE REYES MAGOS. — Primera lista de donativos para el festival de Reyes Magos y limosna de pan entre los niños pobres:

Juguetes y otros donativos: Don Antonio García González, varios juguetes; don José García Lafoz, idem; un panadero, un vale por 10 kilogramos de pan; don Vicente Pérez, un kilo de arroz y otro de garbanzos; don José Luzuriaga, varios juguetes; niño Tomasito Haymes, 5 juguetes y 2 paquetes de galletas.

En metálico: Señora viuda de Grillo, 5 pesetas; don Valentín Alvarez, 5; don Calixto Moreno, 1; don Vicente Canales, 1.

Los donativos se reciben en nuestra Sociedad de once de la mañana

a nueve de la noche. (Coso, 15, principal, teléfono 4.076).

Dado el éxito alcanzado con este mismo fin el año anterior, es de esperar que éste, por haber empezado la propaganda con más anticipación, el número de donativos que se reciban rebasará la cifra del año anterior.

De lograr el resultado apetecido por esta Sociedad, se propone, además, llevar juguetes y golosinas a los

niños acogidos en los distintos Centros benéficos, organizando una cabalgata alegórica al acto con la valiosa cooperación de las autoridades

HALLAZGO DE UNA CANTIDAD. En la Comisaría de Vigilancia se ha depositado una cantidad hallada en la vía pública.

Será entregada a quien justifique su propiedad.

ANUNCIOS OFICIALES

Alcaldía de la Inmortal Ciudad de Zaragoza

Con objeto de adjudicar las dos becas para estudiantes de Veterinaria en la Escuela Superior de esta capital, los aspirantes deberán presentar sus solicitudes en la Sección de Gobernación antes del día 15 de diciembre próximo, acompañando la partida de nacimiento, certificado de buena conducta, certificación de carcer de antecedentes penales y certificado del director de la Escuela de Veterinaria, expresivo de los estudios que haya cursado el aspirante, calificaciones obtenidas y grado de aplicación que ha merecido al Claustro de profesores.

Para resolver este concurso se atenderá preferentemente al avance en los estudios de la carrera, a la situación económica necesitada y a la aplicación demostrada en los estudios. Dentro de estos dos extremos

la Comisión de Gobernación resolverá libremente.

Zaragoza, 30 de noviembre 1933.

CONVOCATORIA

A LOS SECRETARIOS INTERINOS, OFICIALES Y AUXILIARES DE AYUNTAMIENTO DE LA PROVINCIA DE ZARAGOZA

Por medio del presente se convoca a todos los secretarios interinos, oficiales y auxiliares de Ayuntamiento de esta provincia para que el día 3 del mes corriente, y hora de las doce de la mañana, asistan a la capital de provincia (calle Pignatelli, número 26) con el solo objeto de cambiar impresiones sobre la asamblea que por la tarde hemos de celebrar.

En la misma se tratarán asuntos de gran interés para la clase, entre ellos la constitución de la Asociación provincial y otros varios.

Los que suscriben serán los encargados de gestionar en qué local se celebrará la asamblea, esperando que asistiréis a la misma el mayor número de compañeros y no dudando que los que os sea imposible asistir mandaréis vuestra adhesión.

Os saludan atentamente vuestros compañeros. — Calixto Magaña, secretario de La Vilueña. — Felipe Soria, secretario de El Frago.

LA VOZ DE ARAGON facilita anuncios gratis a cuantos necesitan buscar trabajo.

PEQUENOS SUCESOS

UN VIAJERO CAE DE UN AUTOBUS

En la Avenida de la República se cayó del autobús donde viajaba Manuel Paesa Ramón, de 20 años.

Sufrió heridas contusas en las regiones mentoniana y parietal izquierda y erosiones en la cara.

Conducido al Hospital provincial fué curado por el médico señor Borderas y practicantes de servicio.

UN BILLETE DE MIL PESETAS QUE "VUELA"

En la fábrica de jabones que posee en la calle de Palafox, núm. 27, bajo, Manuel Montaner Alloza, de 35 años, industrial, desapareció del despacho un billete de mil pesetas. De la sustracción dió cuenta en las Oficinas de Vigilancia.

Tomad siempre...



Son los más finos
De Río Janeiro
Gran fama — Marca mundial
CASA EMBID — Pilar, 17

LOTERIA

¿Dónde comprar la lotería de Navidad? En la Administración núm. 2, la más afortunada; la que más premios mayores paga. Alfonso, 20.

miento, de los medios para llegar a conseguirlo, habiendo decidido que me dedique a la carrera del foro. El porvenir se presenta de color de rosa.

—¿Nos habrías despedido de Moat Grange si hubieses llegado a ser el propietario?—le preguntó Alicia.

—Naturalmente, en cuanto hubiese tomado posesión os prohibía a todos permanecer aquí—respondió Roberto con afectada gravedad, al mismo tiempo que hacía inclinar la silla de su hermana para darle un beso.

—¿Y mamá?

—¡Oh! Lo que es en cuanto a mamá, en rigor puede que hubiera permitido quedarse a condición de que se comprometiese a desempeñar las funciones de ama de gobierno.

Sus hermanas se echaron a reír porque estaban seguras del cariño de su hermano.

De pronto sintió Roberto que le tocaban en el hombro, y al volverse vio que era la señora de Dalrymple.

—¡Es mamá!—dijo soltando la silla de Alicia Dalrymple para que ésta recobrase su posición.

Sin dejar de reírse preguntó a su madre:

—¿Oísteis lo que decíamos?

—Sí, Roberto, lo oí—contestó suspirando—. ¿Estáis dispuesto a dar esta noche un paseo en coche?

—¿Un paseo?

—Sí, mandé a Jaime que enganchase el tilburi, y si no queréis salir él será quien desempeñe el encargo; pero vos, hijo mío, acabaréis antes que él.

—Se trata de ir a buscar al señor Forth, porque vuestro padre no se encuentra muy bien.

Las risas cesaron como por encanto, y los jóvenes se quedaron silenciosos.

—Se me quejó hace poco de que el vendaje estaba demasiado apretado—siguió diciendo la señora de Dalrymple—. La pierna está hinchada e inflamada, y el sufrimiento es intolerable.

—Creo—añadió sentándose y echándose a llorar amargamente—que hemos celebrado demasiado pronto su curación, y que, por desgracia, tenemos aún para mucho tiempo.

Roberto se marchó haciendo que el caballo recorriese velozmente el camino, y volvió al poco tiempo en compañía del señor Forth.

La señora de Dalrymple y Oscar acompañaron al cirujano a la habitación del enfermo.

El señor Forth ordenó que pudiesen al descubierto la pierna del enfermo y la examinó a la luz de una vela de una manera muy concien-

lo que gasto haré lo posible para salir del paso—dijo Roberto con uno de sus arranques acostumbrados.

—Ya lo veremos—contestó el señor Dalrymple, tosiendo al mismo tiempo con cierto embarazo—. No podéis imaginaros cuánto me asedieron esas ideas desde que me ocurrió esta desgracia.

—Mientras tanto que estaba tendido ahí, pensaba sin cesar en la triste situación de vuestra madre y hermanas, que quedarían sin recursos a merced de vuestra caridad, si yo llegaba a desaparecer.

—No os atormentéis por eso, padre mío. ¿Pudisteis imaginar ni un solo instante que soy capaz de turbar a mi madre y hermanas en la posesión de su hogar?

—¿Qué opinión es la que tenéis formada de mí?

—¡Ah! Es muy fácil, Roberto, tomar generosas resoluciones que las más de las veces lo inesperado o las circunstancias impiden cumplir.

—¿Y qué, vos también no necesitaréis un hogar, una esposa?

Con el aspecto de una persona que no sabe si afirmar o negar, respondió Roberto:

—No corre tanta prisa, señor.

—Y la opinión de Isabel Lynn, ¿es la misma que la vuestra?

—¿No es cierto, señor, que no... haréis objeciones contra ella?—preguntó el joven con acento suplicante.

—Objeciones, no; sin embargo, no puedo menos de hacer una: Isabel es demasiado buena para vos.

Roberto se echó a reír.

—Eso mismo lo dije varias veces, aconsejándole que me abandonase. Sobre todo en el día en que ocurrió esa desgracia. ¡Oh! ¡Qué desgraciado fuí entonces, padre mío!

—Pues bien, Roberto; hicisteis una buena elección, porque más adelante Isabel será rica...

Interrumpióle Roberto con mucha indignación.

—Estad seguro, padre mío, de que no le pregunté si sería rica o no—dijo con energía.

—Como es natural, me habría sorprendido mucho el que hubieseis hecho esa pregunta.

Al pronunciar estas palabras el señor Dalrymple tomó un acento de burla que no fué muy del agrado de su hijo.

—Sí, esas consideraciones—añadió—están muy por encima de los exaltados sentimientos del heredero de Moat Grange. Aunque mañana mismo me dijese que os dedicabais a vivir del aire, declaro que no me asombraría lo más mínimo.

—Sabéis perfectamente, padre mío, que no es eso lo que quise decir, sino que no soy un hombre interesado.

—Es verdad que me apenaría que lo fueseis, pero cuando se trata

LA VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Lucio, mártir; Eloy, obispo; Justina, virgen; Cándido y Nalla, mártires; Campión y Edmundo, mártires; Nahum, profeta.

Cultos de hoy.—Corte de María. Se hace la visita a Nuestra Señora de los Angeles, en Jerusalén.

En San Pablo, a las ocho, misa y ejercicios a San Francisco de Paula, por su V. O. T.

Cultos de primer viernes al Sagrado Corazón de Jesús; en Santa Catalina, a las seis y media y a las ocho, misa de comunión, y por la tarde, a las seis y media, el ejercicio del día, cinco visitas, sermón por el R. P. Pujadas y bendición con el Santísimo; por la mañana, a las ocho, en las parroquias de la Seo, San Pablo, San Felipe, Santa Cruz, San Miguel, Santiago el Mayor y Santa Engracia; y por la tarde, en Jerusalén, Santa Catalina, Monasterio de Altabás, Descalzas de San José (Arrabal) y Noviciado de Santa Ana.

Novenas a la Inmaculada: continúa, por la mañana, a las ocho, en San Pablo; a las ocho y media, en San Felipe, y por la tarde, en las Adoradoras, Carmelitas Terciarias, Colegio del Sagrado Corazón, la Magdalena, Padres Capuchinos, Esclavas del Sagrado Corazón, Angélicas y Servicio Doméstico; en todas ellas con sermón.

En Santa Cruz y en el Santo Sepulcro, a las tres de la tarde, Via-Crucis y rosario.

En el Seminario de San Carlos continúan, a las siete y media de la tarde, los ejercicios espirituales para caballeros, dirigidos por el reverendo Padre Gómara.

Cuarenta Horas.—De ocho de la mañana a cinco de la tarde, en Santa Catalina.

Mañana en la misma iglesia.

MUY ILUSTRE Y ANTIQUISIMA HERMANDAD DE SANTA BARBARA, VIRGEN Y MARTIR

Esta Hermandad, fundada en la iglesia parroquial de San Pablo, hace públicos los solemnes cultos que en el año corriente de 1933 se han de celebrar en honor de la excelsa Patrona Santa Bárbara:

El 4 de diciembre, a las ocho, misa de comunión que se aplicará por el alma de don Juan Vitallé; a las diez y media, claustro solemne, misa cantada con música y panegírico que pronunciará el presbítero doctor don Melitón Beltrán, beneficiado de San Pablo.

El día 5, a las ocho y media, se celebrará el aniversario general por todos los hermanos difuntos.

Si vino Dios es un manantial de su vida, vigor y fuerza para todo orgullo que leprimido

Noticias de Lecifena

En el salón-frontón de don Miguel Guardiola se celebró, en medio del mayor orden y con asistencia de las autoridades, una gran velada teatral con arreglo al programa siguiente:

Primero. Un baile titulado "El minué".

Segundo. El sainete "Gente menuda".

Tercero. El saladísimo sainete en un acto titulado "Las de Calatorao".

Cuarto. Bailes y cantos regionales.

Las niñas que tomaron parte asistieron a las escuelas de este pueblo y fueron dirigidas por la maestra, señorita Francisca Conesa, y la señorita de este pueblo Francisca Guardiola.

No hay que decir de las niñas otra cosa sino que lo hicieron tan bien que parecían artistas co. sumadas.

Tomaron parte las siguientes: Lucía Rubio, Teresa Marcén, Felisa Marcén, Marina Bailo, Balbina Escanero, Victorina Marcén, Irene Serrano, María González, María Jesús Nasarre de Letosa, Pura Letosa, Pilar Bagüés, Irene Murillo, Sara Muño, Carmen Letosa, Carmen Bagüés, Julia Farlete, Patrocinio Arruego, Julia Vinué, Jerónima y Petra Marcén, Concha Maza, Carmen Muño, Anuncia González, Pilar Montesa y Severina Seral.

Una vez terminada la función el inmenso público allí congregado felicitó a las niñas, a la maestra, a la

RADIOTELEFONIA

PROGRAMAS PARA HOY

Madrid. — De 8 a 9: "La Palabra", diario hablado, tres ediciones. 11: Transmisión de la sesión del Ayuntamiento. 14: Campanadas. Señales horarias. Boletín meteorológico. Cartelera. Concierto. Cambios de monedas extranjeras. 15:50: "La Palabra". 19: Campanadas. Emisión femenina. Música de baile. 20:15: "La Palabra". Selección de ópera en discos. 23:45: "La Palabra". Anticipo de programas para la próxima semana. 2: Campanadas.

Barcelona. — 7:15 y 8: Sesiones de cultura física. 7:30 y 8:45: "La Palabra", diario hablado, dos ediciones. 11: Campanadas. Boletín meteorológico. Carta del tiempo. 12: Sección femenina. 12:30: Correspondencia femenina. 12:45: Música selecta en discos. 13: Discos selectos. 13:30: Información teatral y cartelera. 14: Sección cinematográfica. Concierto. Bolsa del trabajo. 15: Sesión radiobeneficencia. 16:15: Telefotografía. 18: Con-

señorita Guardiola y a sus familias.

Mi felicitación más entusiasta para todas y que se repitan estos espectáculos. — MARIANO RUBIO.

cierto. 19: Discos. 19:20: Información deportiva. 19:30: Cotizaciones. Conversación en catalán. 20: Discos. Noticias de Prensa. 20:30: Curso de Geografía e Historia de Cataluña. 21: Campanadas. Boletín meteorológico. Cotizaciones. 21:05: Emisión especial. 21:15: Sardanas. 23: Noticias de Prensa. Bailables.

Valencia. — 8: "La Palabra", diario hablado. 13: Audición variada. 13:30: Concierto. 21: Noticias bursátiles y de Prensa. Crónica deportiva. 21:30: Discos. 22: Radioteatro. Noticias.

Sevilla. — 8:30 a 9:10: "La Palabra", diario hablado, dos ediciones. 14 a 15: Programa variado. Bailables. 21 a 23: Concierto. Cotizaciones. Boletín meteorológico. Recital de ópera. Bailables.

San Sebastián. — 9:30: "La Palabra", primera y segunda ediciones. 13:30 a 15: Cartelera de espectáculos. Información financiera. Concierto. 14: "La Palabra", tercera edición. Boletín meteorológico. Concierto. Música de baile. 19: Recetas culinarias. Concierto. Música de baile. 22: "La Palabra", diario hablado. Información financiera.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza

Unico establecimiento de su clase en la provincia. Fundado en 1876

Inscrito en el Ministerio de Trabajo y Previsión según R. O. de 13 de diciembre de 1930 y sometido a su Protectorado e inspección conforme al Estatuto de 14 de marzo de 1933.

En 31 de marzo de 1933 tenía en circulación	42.699 libretas
En igual fecha el capital de los imponentes era de	48.769.708'32 pesetas
En 1932 les ha abonado por intereses	1.341.444'31 "

Concede préstamos con garantía de valores públicos e industriales y con la de alhajas, muebles, ropas y efectos análogos en condiciones económicas muy ventajosas para los prestatarios.

Para facilitar a los imponentes la colocación de sus ahorros, esta Institución se encarga gratuitamente de la compra de valores por orden de aquéllos.

OFICINAS: SAN JORGE, 10.— SAN ANDRES, 14, Y ARMAS, 30 (Fuera de la capital no tiene sucursales ni representantes)

REGENERADOR DE LA VISTA



VISTA CANSADA

DEBILES DE LA VISTA, CORTOS DE VISTA, etc.,

El nuevo producto JIN, de uso externo, es de sorprendentes resultados en dichos casos. JIN se emplea solamente en fricciones en las sienes, consiguiéndose con su uso una envidiable vista. Haga usted una prueba o pida antes un FOLLETO GRATIS al Depósito, "Casa Segala" Rambla Flores, 14, BARCELONA

DE VENTA: RIVED Y CHOLIZ y VDA. DE M. JORDAN

de la instalación de un nuevo hogar, no tiene nada de extraño que se descienda a discutir los detalles del puchero que se ha de poner a la lumbre.

—Poseo las doscientas libras de renta que me legó mi tía Cecilia, y eso es ya suficiente para empezar.

—Y yo, por mi parte, os aseguraré otras dos o trescientas; Isabel, por su parte, también aportará algo al matrimonio, y más adelante será rica.

"Sí, Roberto, creo que podéis aspirar a formaros una familia si es que os lo dicta el corazón, pues a mí me gusta ver casarse a la gente joven. "Yo me casé a los veintitrés años, que es precisamente vuestra misma edad; vuestro tío Claudio no lo quiso hacer y pagó la pena.

"Ahora lo que debéis hacer es dedicaros a algo, hijo mío, porque creo que el hombre debe tener una profesión. Me parece que lo más acertado es que os dediquéis al foro.

—Recordaréis, padre mío, que empecé a estudiar.

—Sí, así es, mas la enfermedad interrumpió vuestros estudios y jamás intentasteis reanudarlos. Más tarde o más temprano heredaréis a Moat Grange.

—¡Que pasen muchos años, padre mío! ¡Haga Dios que se realicen mis deseos, ya que El os conservó para nuestra satisfacción!

"Desde el fondo de mi corazón le doy las gracias.

"¡Ojalá viváis aún veinte años! ¡Y qué digo veinte años! Si pasados esos años no seréis viejo, pues sólo tendréis setenta.

—Yo también doy las gracias a Dios por no haber permitido que la vida me fuese arrebatada tan de repente como hubiera podido serlo.

"Desde que me vi frente a frente de la muerte, no dejé de pensar mi un momento en la suerte de vuestra madre y hermanas y no pude menos de echarme en cara el haber descuidado demasiado ese asunto cuando gocé de buena salud.

—Escuchadme, padre mío,—dijo Roberto que se había puesto en pie y se expresaba con mucha emoción—; si os hubiese ocurrido una desgracia, mi madre y hermanas hubiera sido lo primero de que me ocupara; sí, habría pensado en ellas antes de pensar en Isabel Lynn.

—Muy bien, hijo mío; veo que no me equivoqué al creer que conocía vuestro corazón.

"¡Muy bien! Creo que hemos hablado lo suficiente; antes de marcharos colocad una luz aquí cerca, al alcance de mi mano; sufro bastante a causa de los dolores de la pierna.

—¿Sufrió mucho?—preguntó Roberto que había observado en el enfermo síntomas de extraña agitación.

"Oh, qué apretado está el vendaje! Cualquiera diría que se hinchó la pierna...

—Porque el vendaje está demasiado ceñido, por eso ha sido—respondió el señor Dalrymple—; aflojadlo un poco y humedecedlo bien con la loción.

—Parece que está ardiendo la piel...

Después de hacer esta observación retiróse Roberto.

VII

De cómo heredó Roberto

La velada transcurrió tranquilamente, y un poco antes de la hora de acostarse hallábase reunida toda la gente joven de la casa en torno de la chimenea.

La señora de Dalrymple estaba haciendo compañía a su esposo.

La familia parecía tan segura de que la desgracia ocurrida a su jefe no tendría consecuencias desagradables que bromeaban, no respecto a él, porque de eso no había ninguno capaz de semejante inconveniencia, sino respecto a algunas de las circunstancias que les rodeaban.

—Larga fué la conferencia que tuvisteis hoy con papá después que se retiró Isabel—dijo Celina—. ¿Sobre qué versó la conversación? ¿Os dieron una lección acerca de la manera de tener en la mano una escopeta cargada?

—No se trató de esa materia que Roberto se sabe de memoria—replicó Oscar Dalrymple—; estaba aprendiendo a gobernar a Moat Grange. Roberto levantó con mucha viveza la cabeza, persuadido de que Oscar debía haber escuchado en la puerta.

—¡Le ha faltado tan poco a vuestro padre para perder el dominio!—añadió Oscar—. Y francamente, cuando llega un caso de esos, vale la pena de pensarlo.

Pensar—dijo Alicia bajando la voz—que hemos estado tan cerca de perder la granja. Si nuestro pobre papá hubiese muerto, Moat Grange pertenecía a Roberto.

—Todo para Roberto, nada para vuestra madre ni para vosotras—contestó Oscar con aire pensativo—. Ese pensamiento ha debido torturar mucho al señor Dalrymple.

—Me consta que, efectivamente, fué así—replicó Roberto que no sabía tener quieta la lengua—; pero no había para qué atormentarse.

—¡No! ¡Gracias a Dios!—suspiró Catalina.

—Aun cuando las cosas hubiesen tomado ese doloroso giro, no había por qué temer respecto a ese punto—dijo Roberto con mucha viveza.

Y en voz baja e inclinándose hacía Isabel Lynn:

—También hemos hablado de vos, querida Isabel, y de nuestro casa-

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

PARA UNA SOLA INSERCIÓN CADA PALABRA, 5 CENTIMOS MINIMO, 15 PALABRAS **3 DIAS** 25 PALABRAS, 2'35 — Cada palabra más por inserción, 0'05

LEY DEL TIMBRE

Según dispone el artículo 200 de la vigente ley del Timbre, los anuncios han de pagar sete impuesto con arreglo a la siguiente escala:

hasta 5 pesetas del precio de cada anuncio	0'10
desde 5'01 a 10 pta.	0'15
10'01 a 50 "	0'20
50'01 a 100 "	0'30
100'01 a 250 "	0'50
250'01 a 500 "	0'75
500'01 a 750 "	1'00
750'01 a 1.000 "	1'50
1.000'01 a 1.500 "	3'00

El impuesto del Timbre por los señores anunciantes y de la cuantía que fije la vigente ley del Timbre.

ARRIENDOS

SE ARRIENDA molino harinero de dos piedras, maquinaria nueva y separador de semillas. Informarse señor presidente de la Electro Arandina, en Aranda de Moncayo.

TAXI ZARAGOZA
27-02
SERVICIO PERMANENTE

LUNA 2, 4 y Contamina, 17 se arrienda un buen local en planta baja.

SE ARRIENDA un piso en el Arrabal, galería de cristal, sol, agua y todo mosaico, en 50 pesetas. Informes, Alfonso, 35, sedería.

SE ARRIENDAN tiendas con bodegas, Cerezo, 25 y 27 y Boggiero, 63 y 65. Razón en ellas, nueve a doce; resto horas, Escuelas Pías, 45, primero derecha.

ARRIENDO una hermosa tienda y bodega centro ciudad y comercial, grandes almacenes, talleres y garages puertas ciudad. San Voto, 4.

ENSEÑANZAS

INSTITUTO "ANDOLZ", Mártires, núm. 2, segundo. Bachillerato. Comercio. Opciones Hacienda. Policía. Enseñanza general. Clases especiales para retrasados. Director, don Adelino Andolz, profesor mercantil, interventor Administración local.

ACADEMIA RODRIGO, Coso, 33, segundo (plaza de la Constitución). Comercio. Contabilidad. Bancos. Taquigrafía. Mecanografía. Ortografía. Reforma de letra. Correspondencia comercial. Idiomas. Clases especiales para señoras y dependientes de comercio. Horas, de ocho mañana diez noche. Director, don Bernardo Rodrigo, profesor independiente mercantil. Lema de esta Academia: HECHOS Y NO PALABRAS.

ACADEMIA de chófers "Aragón". ¡Increíble! Chófer mecánico en pocos días por 90 pesetas. Precios especiales para obreros. Talleres. Motores y plataformas de precisión para prácticas de los alumnos. Preparación para carnets de primera. Clases especiales para señoras. Herólesmo, 55, garage

PERDIDAS

PERDIDA pulsera de identidad, de oro, con iniciales R. N. se ruega devolución a San Lorenzo, 56 y 58, segundo derecha.

PERRO lobo, joven, extraviado día 29 tranvía Torrero. Se ruega devolución. Gratificaré. Independencia, 28, principal.

HUESPEDES

SE DESEAN dos o tres huéspedes; buenas habitaciones, con sol; estarán como en familia. Informarán, Don Jaime, Confeitería Niza.

NOUVEL HOTEL, Barcelona. De primer orden, con o sin pensión. Auto e intérprete estación. Salón peluquería. Restaurant. Entre Ramblas y plaza Cataluña. Calle Santa Ana, 18 y 20.

MATRIMONIO sin hijos desea uno o dos huéspedes, trato familiar, precios económicos, casa moderna, cuarto baño, habitación con balcón calle. Informes, Conde Aranda, 61, principal.

SE DESEAN señoras o señoritas a toda pensión; habitaciones con mucho sol y balcones calle; de no ser personas honorables abstenerse. Cádiz, rúm. 5, tercero.

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuitos fijos en esta sección.

SE DESEAN huéspedes fijos, habitaciones independientes. Balcón calle San Gil y Refugio. Cuarto baño; servicio esmerado. San Gil, 48, primero.

VENTAS

VINOS de su cosecha, corrientes, fino y generosos y mosto o zumo de uva sin fermentar. Crescencio Losilla Bull, Cariñena.

MONDONGOS. Comprado siempre en esta casa. La más acreditada en Aragón, por recibir las especias en rama y son molturadas horas antes de servir. Arroces seleccionados: corriente, 7'50 arroba. Bomba "Calasparras", de Hellín, lo más formidable, 16. Piñones, 5 el kilo. Avellana, 4'50. Almendra tostada, 5. Venta del pimentón chorricero Riojano. Casa Embid, calle del Pilar, 17.

CAMAS hierro sommier "Numancia", 55 pesetas; con barra, 60. Armario luna, color guinda, 75: satén, 70 y varios muebles más de ocasión. Cerdán, 43, principal.

BASCULAS y cajas de caudales, balanzas, romanas prensas para alfalfa y paja. J. Bellido. Construcción y reparación. Coso, 162, entrada por Romea, 2. Teléf. 41-50.

VENDO caballo de seis años y mula delartera. Se darán a pruebas. Dirigirse a Indalecio Ariza, en Lumpiaque.

OCCASION: Vendo Roadster Moon, muy barato, buen estado motor y neumáticos. Garage Moderno.

HIERROS de lance, chapa ondulada para jardillos. Plus banco jardín. Balcones Tuberias. Cortadillo para herraduras. Chapa cortada sobre medida. Compraventa de chatarra. Cervero y Failde, Agustina de Aragón, 57.

ANTES de comprar cocina económica vean las de Barraguer y Sendre; son las más perfectas y económicas, construidas con depósitos de hierro fundido esmaltado. Remítanos catálogo gratis. Plaza Tenerías, 5.

VENDERIA cama metálica, sin usar, dorada o plateada, y armario. Buen precio y gran ocasión; nada cuesta ver. No se admiten prendaes. Razón, kiosco periódicos, paseo Independencia.

SE VENDE una bicicleta Alcyon y un aparato de radio con tres válvulas. Todo nuevo y muy barato, en la sastrería del Hospicio provincial.

VENDO Ford cerrado a toda prueba. Madre Sacra, 49.

BOLSA DEL TRABAJO

(En esta sección se publicarán GRATUITAMENTE cuantos anuncios se envíen solicitando empleo).

OFERTAS

NECESITAMOS urgentemente inspectores productores, profesionales, de seguros para importante Compañía. 3.000 pesetas sueldo anual y comisiones. Inútil presentarse sin buenas referencias. Coso, 65, segundo.

EMPLEADO para importante entidad bancaria se precisa fuera capital; edad 25 años aproximadamente; sueldo, 250 a 300 pesetas, aporte 5.000 pesetas metálico ó 20.000 en fincas. Escribid Apartado 208.

PARA GUARDA jurado, en pueblo próximo a Zaragoza, se necesita un retirado de la Guardia Civil, cuya edad no exceda de 50 años. Solicitudes por escrito a don Antonio Piedraíta. Calle de Casablanca, 1, cuarto derecha, Zaragoza.

DEMANDAS

SE OFRECE joven de 23 años, de oficio impresor, para dentro o fuera de la capital; para listero de carreteras, mozo ayudante de almacén, cobrador para las Empresas de automóviles, fábricas o talleres y corredor de Sociedades de Seguros o cosa análoga. Dirigirse a Felipe del Molino, Hildadores, 26, Daroca.

FAMILIA deseando repararse, sabiendo conducir auto y tractor, con mucha práctica en agricultura, ganadería y lechería y demás maquinaria agrícola, tomaría finca en arriendo o a medias, bien para encargado de ella o lo que convenga; también para vigilar motores explosión y otras maquinarias. Escribid a Rufin Gallén (Francia) (Haute Garonne) Lherm.

SE OFRECE ayudante de pastelería. Dirigirse a Ricardo Gracia, Dato, 55, Calatayud.

SE OFRECE para mozo almacén, ordenanza o cosa análoga, con buenas referencias y buena letra. Modestas pretensiones. Razón, Democracia, 18, tienda.

SE VENDE carpeta de estera de 2,50 por 3,50, en muy buen uso, y más esteras, casi nuevas, a mitad de precio. Cerdán, 26, principal, segunda

MESA despacho, dos sillas y sillón, vendo seminuevo, moderno; igual vendo mesa sola. Verlo q tratar, plaza San Cayetano, 1. Máquinas de coser y reparaciones.

VENTA permanente de amasadoras (movimiento patentado), cilindros amasadores de masa, molinos de rallar pan, sacudidoras de sacos; reparación y piezas de recambio de toda clase de maquinaria, herrajes y hornos, tajaderas y husos para las mismas, etc. Presupuestos gratis. Talleres de Angel Tamás, Avenida del Siglo XX, 51 (Torrero) Zaragoza.

CAZADORES. Ocasión: Vendo partida de escopetas sin gatillos, a 60 pesetas, garantizada pólvora blanca, a 85 pesetas. Toda escopeta va provista de certificado de garantía. Catálogo gratis. Cerdán, 43, principal.

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.

OFRECESE joven 20 años, experto comercio, dominando contabilidad y con buenas referencias. Razón, en esta Administración.

JOVEN de 27 años, casado, se ofrece para portería, guarda, administrador, mozo de almacén, ordenanza, dependiente de bar o cosa análoga, y me ofrezco para vender en ambulancia toda clase de artículos o baldos. Escribid Antonio Moya, calle Calvo, 17, bajo.

VETERINARIO, acreditado en la profesión, se colocaría de momento en pueblo, con sueldo fijo. Clima benigno, con buenas vías de comunicación, dentro o fuera de la provincia. José P. Algás, Jordán de Urriés, 5, primero.

OFRECESE joven de 22 años para ayudante de camión o camioneta, con carnet de chófer, o como vaquero, con buenos informes. Dirigirse, calle Delicias, 63. Víctor Benito.

SE OFRECE cajista de imprenta, ayudante de oficina o mozo de almacén, para dentro o fuera de la capital. Razón, Fita, 1, principal izquierda.

SE OFRECE joven para repasar y planchar ropa por horas o como convenga. Razón, Casta Alvarez, núm. 48, piso segundo derecha. Manuela Marín.

SE OFRECE chófer, sin pretensiones, práctico en mecánica; inmejorables informes. Avenida de Madrid, número 35, piso segundo derecha.

SE OFRECE chico de 14 años para meritorio o cosa análoga, trabajar dos o tres horas por la tarde. Dirigirse a San Ildefonso, 19, segundo.

SASTRE. Se ofrece destajista; trabajo en fino. Calle Palafox, núm. 23-25, piso primero izquierda.

OFRECESE joven inmejorable conducta, para dependiente o cosa análoga, conociendo ramo tejidos. Razón, Armas, 53, principal izquierda.

SE OFRECE chófer mecánico para dentro o fuera de la capital. Inmejorables referencias. Razón, Azoque, números 74-76, segundo. Horas de una a dos tarde.

VENDO dos capas caballero, seminuevas; cristales dobles para escaparate, varios tamaños más, puertas y marcos madera, tulipas, bombillas y palomillas de metal. Universidad, 7, principal derecha.

LOS MUEBLES NAVARRO ha trasladado su almacén de Santa Cruz a la calle Méndez Núñez, núm. 40. Muebles de lujo y económicos a precios baratísimos.

IANO ocasión se vende. Gil de Jasa, 6, principal izquierda.

VENDO barato portier, capas caballero, tapetes yute, alfombras, caja servicio para inválidos, calentador, brasero dorado, balde de zinc y otras cosas. Pignatelli, 54, entresuelo derecha.

Se admiten esquelos de defunción hasta las dos de la madrugada

GRAN OCASION: Vendo dos automóviles Citroën B 14 y C 6, los dos seminuevos; inmejorables condiciones y muy bien de cubiertas. Razón, Garage Calvo, Zurita, 1.

VENDO escopeta fuego central, dos caños, con y sin gatillos, mantillas blonda, desde 5 a 2.500 pesetas; gemelos y prismáticos de teatro y campo; colchones desde 21 pesetas; sábanas algodón, hilo lino, desde 2 pesetas; retales lana, seda, algodón; reloj-pulsera y bolsillo desde cinco pesetas; impermeables, trincheras, gramófonos, cámaras fotográficas, máquinas coser Singer, máquinas escribir, bicicletas, alhajas y toda clase de objetos. Precios baratísimos. Alquiler mantillas y telas. Compro y vendo toda clase de antigüedades. Casa de compraventa Viuda de Vicente Pérez Boggiere, 21 y 23.

VENDO estufa de gas. Plaza de Sas, núm. 4, primero

OCASION. Por ausencia vendiendo los mesas escritorio con sillones, armario comedor y de luna, cómoda, camas hierro y gramófono maleta, 15 discos, todo baratísimo. Mayor, 54, bajo.

MUEBLES: Armarios luna, color guinda, 85 pesetas; mesas comedor, 25 ptas.; mesillas noche, 12 ptas.; armarios comedor, 90 pesetas; camas, cómodas, entredoses, lavabos, sillas, cuadros, espejos; precios sin competencia. Almacenes San Pablo, M. Gómez, calle San Pablo, núm. 39 (esquina a la plaza de San Pablo). Nota: se compran objetos antiguos en alhajas, abanicos, damascos y muebles de época.

SE VENDE, en La Almunia Doña Godina, una máquina hacer medias del núm. 9, en buen uso; se dará barata. Verla y tratarla, el cartero.

MATERIALES usados, chapas onduladas para tejados tubos de varlos diámetros, recorte para herraje, chapas cortadas sobre plantilla a medida, planchuelas. Pascual Noguera, Ramón y Cajal, 51.

COMPRAS

PRENSAS para vino, de varios sistemas. Turbinas hidráulicas. Molinería. Maquinaria de panadería. Prensas para aceite. Averly. Sociedad Anónima. Paseo María Agustín, núm. 17, Zaragoza.

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.

FINCAS

SE VENDE una parcela, compuesta de planta baja y huerto, en muy buenas condiciones. Se dará razón en la Avenida de Madrid, 125, primero derecha, de diez a doce de la mañana.

GESTION de hipotecas sobre fincas rústica, y urbanas, para dentro y fuera de la capital. Módico interés y reserva absoluta. Calle Mayor, 58, principal derecha.

VENDO casa vaquería en Delicias, con gran corral para ampliar cuadras; espléndidas habitaciones admirablemente presentadas; buena construcción. Santiago, 33, bar, nueve a doce.

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.

LA VOZ DE ARAGON es el periódico mejor presentado de la región aragonesa. Quienes anuncian en él incrementan gran emente sus intereses, debido a su gran circulación.

SE TRASPASA el café-bar de Joaquín Carcasés, por estar enfermo. Para tratar, en el mismo, Lapuyade, 55 (Torrero).

POR CAMBIO de negocio se traspasan o venden todos los enseres del café la Gran Peña, de Luceni. Para informes, en el mismo. También se vende carro y aparejos de varas, todo nuevo.

NODRIZAS

SE OFRECE para lactancia en su casa mujer casada, treinta años edad, por fallecimiento niña de veinte días. Dirección, Simón Pérez, Cortes de Navarra.

CORRESPONDENCIA

MI VIDA: Necesito hablarte. No puedo más. Por favor, escribe. Ahora es tres tres dos. Te quiere, F. Ch.

VARIOS

OFICINAS MOURBIAN, Conde Aranda, 22, principal, Zaragoza. Proporeciona documentos para oposiciones, matrimonios, reclamaciones, testamentarias, compraventas, etcétera. Gestiona toda clase de asuntos. Gran rapidez y economía.

SE ARREGLAN medias y calcetines a máquina, pies enteros y plantillas. Precios económicos. Armas, 25, tercero.

VUELVO pellizas militares, 30 ptas.; gabanes, 20 pesetas. Vuelta, reforma toda clase prendas civil, militar. Liñán, 4, segundo derecha.

CONSULTE usted nuestros precios especiales para anuncios fijos en esta sección.

MARMOLES. Se facilitan detalles y presupuestos gratis de toda clase de trabajos en mármol a los señores arquitectos, aparejadores y maestros albañiles. Trabajos para cementerios. Despacho, San Miguel, 13 duplicado. Talleres, Manuela Sancho, 43 duplicado.

OPOSITORES: Certificados de penales en 24 horas. Presentación instancias. Certificados de últimas voluntades. Patentes. Marcas. Obtención de documentos en Centros oficiales. Coso, núm. 81, primero. C. I. J. C. A.

TRANSPORTISTAS: Francisco Artal (Picapeñas). Se recauchutan cubiertas 32=6, a 150 pesetas. Integral y la 34=7, a 200 pesetas, garantizadas hasta que se desgasten. Avenida del Carmen, número 5 (Hernán Cortés), Zaragoza.

SE LIQUIDAN, por fin de temporada, sillones de tubo y mimbre, canastillas costureros. Siempre consultar precios y calidades a la cestería hoy más importante. De encargo, breve plazo entrega. Constructor, Cestería BBB, Democracia, 60.

El nuevo Gobierno francés a su salida del Elíseo



M. Camille Chautemps con el nuevo Gobierno francés a su salida del Elíseo, después de la presentación de los ministros al presidente de la República. (Foto. Contreras y Vilaseca)

La Junta, nombrada por aclamación, quedó constituida de la siguiente forma:

Presidente, don Antonio García Véz, inspector provincial de Sanidad; vicepresidente, doctor don Eduardo de Gregorio García Serrano; secretario, doctor don Pedro Galán; tesorero, doctor don Eloy Chólliz.

Divulgaciones musicales

Los hermanos don Víctor y don Angel Marín y Corralé están realizando una meritoria labor de divulgación musical desde Radio Aragón que seguramente ha de elevar el nivel de la cultura artística en los aficionados al divino arte.

De entre los conciertos y las charlas por ellos organizados destacan los análisis de todas las sinfonías de Beethoven y de algunas de Brahms, así como el de la sinfonía titulada "El nuevo mundo", de Dvorak, los cuales han servido eficazmente para divulgar estas maravillosas páginas del arte musical.

Estos señores son verdaderos entusiastas de la música; durante toda su vida, dedicada a actividades científicas, han sabido compaginar la afición con sus áridas tareas profesionales, quizá con el deseo de encontrar un lenitivo espiritual que les sirva de sedante. Es muy frecuente hallar grandes inclinaciones por el arte entre personas habituadas con la física y las matemáticas, pues la fuerza del contraste impele casi siempre hacia profesiones contrarias a las que se practican a diario. Pero la afición musical de los hermanos Marín y Corralé no es un simple "diletantismo". Se advierte en ellos una amplia cultura artística, para cuyo logro ha sido indispensable poseer grandes conocimientos intelectuales.

Sus análisis son muy amenos, ya que, no perteneciendo al campo de la técnica musical, aparecen más bien como una especie de iniciaciones en el estilo de las obras y sus descripciones estéticas. Breves excursiones hacia el "quid divinum" de la música, del cual, generalmente, se ignora casi todo hasta por los profesionales de ella, quienes, preocupados tan sólo en adquirir tecnicismo en abundancia, abandonan demasiado este importante aspecto del arte sin tener presente que así como el análisis prosódico nunca da el secreto de la poesía, así también el alma de la música se resiste a todas las reglas áridas que contienen los tratados de técnica. Y si en todas las artes es necesario el conocimiento profundo de las normas estéticas, que habrán de compaginarse con el tecnicismo, lo es mucho más en la música, donde su lenguaje indeterminado y difuso requiere mayores medios de explicación.

Teniendo, pues, en cuenta que la música es un lenguaje que sólo puede insinuar sensaciones y nunca determinar ideas concretas, como lo hacen la literatura y la escultura, se hace imprescindible la máxima documentación para poder comprender una audición musical. Y en este sentido ha de enfocarse toda divulgación de la música.

ANDRÉS ARAIZ

Las opiniones expuestas en los artículos firmados responden siempre al criterio de sus autores y no suponen la identificación del periódico con las ideas expuestas, aun cuando, en ocasiones, sean coincidentes.

Los preparativos para la fiesta de las modistas

LA EXPECTACION QUE HA DESPERTADO LA FIESTA

Tal es la expectación que ha producido este año la fiesta de las modistas zaragozanas que de varios pueblos inmediatos a la capital nos llegan cartas en las que se nos habla del propósito de varias modistillas de venir a Zaragoza para presenciar la fiesta que, organizada por LA VOZ DE ARAGON, habrá en el Iris Park.

Así, pues, sirvan estas líneas de acuse de recibo a esas cartas. LA VOZ DE ARAGON celebra muy de veras ese propósito y se apresura a poner en conocimiento de las modistas que han escrito desde varios pueblos de la provincia, que, como las de la capital, podrán solicitar entradas para el Iris en las fechas y condiciones que oportunamente se anunciarán.

Y seguimos atisbando el aspecto verdaderamente deslumbrador, por la cantidad y la calidad de la concurrencia, que en la tarde del 13 va a tener

el pimpante parque de la calle de Ramón y Cajal.

EN TORNO A UN OFRECIMIENTO

En respuesta al ofrecimiento formulado por don José Baldeón, para esa fiesta, de su Internacional Cirque, hacemos presente nuestra sincera gratitud a su valioso intento, aun lamentando que dificultades de acoplamiento no permitan, de momento, aceptar ese importante concurso.

SIGUEN RECIBIENDOSE INICIATIVAS

Nuestro compañero Mora ha recibido una carta de la modista zaragozana señorita Aurelia Lahuerta en la que expone una iniciativa digna de ser tenida en cuenta.

Don Fernando Mora se complace en acusar recibo de la carta y hace presente a la señorita Lahuerta que su iniciativa está, con otras muchas, en cartera, para adaptarla en lo posible a las exigencias de la fiesta. ¿Quién sugiere más novedades?

AUTUALIDAD INTERNACIONAL

El Gobierno checoslovaco y las Asociaciones alemanas

Agudiza el Gobierno checoslovaco su campaña represora de toda tendencia nacional-socialista.

Por sucesivos decretos acaba de disolver en Checoslovaquia la Unión de Sindicatos alemanes, la Federación Sindical de Trabajadores alemanes y el Sindicato de Ferroviarios alemanes.

Restan ya pocas entidades alemanas en el territorio nacional checoslovaco que subsistan con plena seguridad de no ser disueltas.

Se juzga posible una enérgica reclamación de Alemania en favor de las minorías alemanas que de tal suerte son vejadas por el Gobierno de la República checoslovaca.

EL JAPON Y LA REVUELTA DE FUKIEN

Parece interesarse seriamente el Japon por la rebelión que en Fukién (China) se amplía y consolida.

El Gobierno japonés, siempre atento a la defensa de sus intereses en el Extremo Oriente, se prepara a intervenir militarmente en favor de sus conacionales, si sufrieran probables perjuicios.

Pero el carácter nacionalista de los rebeldes haría posible una lucha contra el Ejército japonés más enconada y cruenta que las precedentes sostenidas en el vasto territorio chino.

Cautos siempre los japoneses, su intervención será nuncio seguro de una desmembración en su beneficio de la República de China, que se halla amenazada y abocada a dividirse en múltiples y enemigos Estados.

SUIZA Y SU DEFENSA NACIONAL

En Zurich (Suiza) ha celebrado con gran solemnidad su centenario la prestigiosa Asociación de oficiales del ejército suizo.

Nota bien destacada ha sido el discurso pronunciado por Schulthers, presidente de la Confederación Helvética y jefe del departamento federal de Economía.

Schulthers, fiel intérprete del pueblo suizo, ha ratificado su firme propósito de asegurar por todos los medios la independencia del Estado, basada en una firmísima defensa del territorio nacional. — S. S.

NUEVA ENTIDAD CIENTIFICA

Se crea en Zaragoza la Sociedad de Estudios Médico-Sanitarios

Se acaba de fundar en nuestra ciudad un importante organismo científico, que tiende a contribuir con cuantos factores pueda al impulso de los problemas médico-sanitarios.

El cumplimiento de tal misión se llevará a cabo por los siguientes medios:

Celebración de sesiones científicas. Publicación de los trabajos en el Boletín del Instituto Provincial de Higiene.

Organización de cursos y conferencias relacionados con problemas médico-sanitarios.

Son miembros numerarios de la Sociedad todos aquellos médicos que pertenecen a los servicios sanitarios de la capital, dependientes de la Inspección provincial.

Serán nombrados socios agregados aquellos que, a juicio de la mayoría de los numerarios, deben de pertenecer a la Sociedad por su conexión con los citados servicios o su asistencia a los mismos.

La Sociedad se reunirá, por lo menos, una vez al mes. Las sesiones tendrán lugar en la Inspección provincial de Sanidad.

El derecho para presentar comunicaciones o intervenir en la discusión científica corresponde exclusivamente a los miembros de la Sociedad, que podrán ejercitar dicho derecho también en colaboración con personas que no pertenezcan a la Sociedad de Estudios Médico-Sanitarios.

Con varios días de antelación a las sesiones se anunciarán en la Prensa profesional, en la Prensa diaria y en las tablas de anuncios de los Centros oficiales los temas a desarrollar y discutir.

Quedan excluidos terminantemente de las sesiones de esta Corporación temas que no vayan unidos a hechos de investigación u observación personal del expositor.

El miércoles celebró pleno la Sociedad de Estudios Médico-Sanitarios de Zaragoza, para constituirse y proceder al nombramiento de Junta directiva.

Fueron ya muchos los médicos que iniciaron trabajos sobre temas de gran interés.

ACTUALIDAD AUTOMOVILISTICA

Por medio de un dispositivo de gasógeno puede creere que se llega al ocaso de la bencina

EXPERIMENTOS POSITIVOS

ROMA. — Son de gran interés para los automovilistas los experimentos efectuados por el profesor Ferraguti, de Roma, quien ha inventado un dispositivo de gasógeno adaptable a los automóviles de cualquier potencia.

Este pequeño dispositivo permite velocidades satisfactorias por un gasto insignificante. Los recorridos Roma-Velletri, Roma-Frascati, Roma-Ostia, han sido efectuados ya con un coche equipado con este dispositivo especial. Dichos recorridos representan una distancia de 300 kilómetros, que han sido cubiertos sin reaprovisionarse de gasolina.

En el trayecto Roma-Ostia (30 kilómetros) dió la velocidad de 65 kilómetros por hora. Se pudieron registrar las velocidades de 76 kilómetros

por hora a la ida y de 77 kilómetros por hora a la vuelta.

El consumo fué de tres kilogramos de carbón vegetal, o sea 30 céntimos por 30 kilómetros (un céntimo por kilómetro).

Varios coches idénticos de tipo al que efectuaba la prueba y que seguían a éste, pero movidos por esencia, consumieron tres litros de esencia, o sea más de seis liras por el mismo recorrido.

El coche que efectuó esta prueba era un pequeño automóvil de 6 HP. Llevaban reservas de carbón vegetal para un radio de 1.500 kilómetros.

Si se generalizara este nuevo sistema de impulsión de los automóviles se podría ir de París a Marsella por 8 francos, de París a Niza por 10 francos y de París a Roma por 14'50 francos.

Sobre la pista

Por 'Teixi'



—¿Conque bulerías, eh? Ahora sabrá el comisario quién es el autor de los bulos.